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Prefaţă 

 

Acum o 100 de ani, pe data de 27 septembrie 1914, se stingea la palatul Peleş, omul care a fost 
principalul arhitect al României moderne; Regele Carol I. 

Este „o veste care lasă ţara fără grai„ (cum bine se spune în editorialul din revista Historia, nr. 
152 - septembrie), după o domnie de 48 de ani ! 

Mult mai important pentru România în domeniile; economic şi social faţă de cel politic unde 
totuşi a fost un eficient moderator, cazul cunoscut între liberalii lui Ion C. Brătianu şi 
conservatorii lui Lascăr Catargiu, Titus Maiorescu şi boierul Petre Carp (conform Prof. Adrian 
Cioroianu - actualul decan al Facultăţii de Istorie al universitaţii bucureştene), într-o perioadă 
cînd politica era făcută de elitele intelectuale şi de caractere, nu de submediocrii.  

In cei 48 de ani, România a trecut de la un stadiu de ţară mult în urma mediei europene în care 
mentalitatea orientală domina mai sigur, spre o ţară cu realizări şi proiecte clare, strategia sa 
fiind gestionată în continuare strălucitor de următorul rege, nepotul său, discretul Ferdinand, 
deşi cei doi aveau firi şi temperamente mult diferite. 

Să nu uităm, marea reformă de mentalitate indusă de Regele Carol I a fost; să ne păstrăm 
cuvîntul dat, şi să nu întîrziem la ora fixată, apoi au venit drumurile şi toate celelalte... 

De menţionat formarea sa în ştiinţa militară şi în inginerie, însuşită în perioadele în care 
principele Karl Anton, viitorul rege Carol I, a frecventat Şcoala unificată de artilerie şi inginerie 
de la Berlin, absolvită şi de marele Werner von Siemens, avînd printre sfătuitori şi consilierii cei 
mai apropiaţi pe marele Bismark şi pe prinţul regent Wilhelm mai apoi împăratul Prusiei. Cele 
două arătătoare ale vieţii sale au indicat de timpuriu; “Datorie şi Patrie„ (vezi remarcabila 
lucrare Regele Carol I al României, al lui Paul Lindberg). 

Ne facem datoria de onoare de a dedica acest număr, Regelui Carol I, publicînd o lucrare 
dedicată ingineriei electrice în perioada monarhiei, cît şi o lucrare dedicată altui mare arhitect, 
de astă dată al învăţămîntului românesc: matematicianul Spiru Haret, elaborată de un talent 
deosebit în domeniul istoriei ; Tudor Vişan Miu, elev încă în clasa a XII-a a Colegiului Gheorghe 
Lazăr (şi membru de curînd al Centrului de Excelenţă îniţiat in INCDIE ICPE-CA), un personaj 
de care fiţi siguri vom mai auzi în scurt timp ! 

Se adaugă, nu în ultimul rînd, o lucrare a unui împătimit al istoriei ingineriei electrice Dl. Dr. 
Ing. Ioniţă Dăescu despre marele mentor Nicolae Vasilescu Karpen, cît şi o lucrare a fostului 
Director al Muzeului Politehnicii bucureştene (iniţiat de către regele Ferdinand) privind istoria 
învăţămîntului de inginerie electrică în Romănia. 

Acest număr este completat cu primele două episoade filmate din istoria electricităţii, realizate in 
anul 2012 de către Mihai Bădic şi subsemnatul.  

 

Dr. Ing. Mircea Ignat  
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Îmi pare rău că nu pot fi prezent personal la evenimentul comemorativ de astăzi, asa ca am aşternut pe 
hîrtie cîteva rînduri cu rugamintea de a fi citite. 
Domnul Profesor Apetrei a fost un dascăl eminent şi un inginer de mare inspriraţie! Am avut fericirea 
şi onoarea să îi fiu student la doctorat. Îmi aduc aminte cum îl vizitam în biroul Dumnealui din capătul 
clădirii vechi de la ICPE din Bulevardul Tudor Vladimirescu. Pe geam se contura o vedere tradiţională 
bucureşteană de copaci bătrini, o adevarată oază de linişte în anii aceia imediat înainte şi după 
revoluţia din decembrie 1989. Domnul Profesor avea o înţelepciune liniştită şi o putere fantastică de a 
se ridica deasupra agitaţiei cotidiene. 
Cercetările mele de la începutul doctoratului erau despre optimizarea maşinilor electrice, un subiect 
favorit al Profesorului Apetrei. Aşa am avut prilejul să petrec multe ore împreuna cu Dumnealui în 
discuţii fundamentale despre criterii de optimizare, variabile independente şi dependente şi metode 
numerice. Profesorul avea o pasiune şi pentru problemele practice de inginerie, şi de multe ori 
discuţiile evoluau spre probleme de fabricaţie şi de maşini speciale. Aşa că încet-încet orizonturile şi 
interesele mele technice s-au deschis şi s-au schimbat şi ele. 
Domnul Profesor Apetrei credea cu adevărat în libertatea intelectuală şi schimbul de idei peste distanţe 
geografice şi diferenţe culturale. De multe ori Dumnealui povestea despre experienţele pe care le-a 
avut în timpul vizitei prelungite pe care o făcuse în Statele Unite la sfărşitul anilor '60 cînd a stat la 
General Electric şi Renseller Polytechnic Institute.  
Domnul Profesor Apetrei, a fost una dintre persoanele care a insitat să mă duc in Anglia ca 
Leverhulme Fellow pentru mai bine de un an, şi apoi m-a sprijinit ca să completez şi să susţin teza de 
doctorat atunci cînd m-am întors în ţară. 
Îi sunt foarte recunoscător Domnului Profesorului Apetrei pentru învăţămintele de maşini electrice şi 
de viaţă. 
 
Memoria Dumnealui va fi întotdeauna cu noi! 
Prof. Dr. Ing. Dan M. Ionel, IEEE Fellow 
Inginer Sef - Regal Beloit Corporation 
Professor - University of Wisconin, Milwaukee 
Editor Sef - Electric Power Components & Systems Journal 
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PAGINI  DIN  ISTORIA  ÎNVĂŢĂMÂNTULUI SUPERIOR  DE  
ELECTROTEHNICĂ  DIN  ROMÂNIA  

1766-1940 
 

I. ŞCOALA NAŢIONALĂ DE PODURI ŞI ŞOSELE, ŞCOALA POLITEHNICĂ DIN 
BUCUREŞTI, ( REGELE CAROL al II-lea) 

 
Ing. Vasile Constantin Diaconescu 

Ex. Directorul Muzeului U.P.B. 
 
Introducere 
 
De câţiva ani ne ocupăm cu perseverenţă de strângerea materialelor pentru „O cronică a 
învăţământului de electrotehnică în Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele, Şcoala Politehnică din 
Bucureşti (Regele Carol al II-lea), Institutul Politehnic din Bucureşti (Gheorghe Gheorghiu – Dej), 
până în anul 1981”1  cu subtitlul „Repere istorice şi personalităţi ilustrate în Muzeul Universităţii 
Politehnica din Bucureşti”. 
Împărţim perioada menţionată în titlul prezentei lucrări (1766-1940) în trei etape: 

1. Începuturile:1766-1905; 
2. Epoca Nicolae Vasilescu – Karpen: 1905-1940. Trunchiul comun; 
3. Directoratul (Rectorul) lui Nicolae Vasilescu – Karpen: 1920-1940. Apariţia conferinţelor, 

laboratoarelor şi a cadrelor de specialitate, nucleele viitoarelor facultăţi cu profil electric. 
 

1. Începuturile: 1766 – 1905 
 
1766 – Prima scriere despre electricitate în România 
 
Domnul dr. ing. Mircea Ignat de la INCDIE ICPE-CA ne semnalează prima scriere despre electricitate 
care a fost folosită pe teritoriul României. Este vorba despre STOIHEIA FISIKIS a lui Nichifor 
THEOTOKIS, fost director al Academiei Domneşti din Iaşi. 
Lucrarea a fost tipărită la Lipsca (Leipzig) în Saxonia, la tipografia lui Bernard Cristopher Breitkopf în 
anii 1766 (primul volum) şi 1767 (cel de al doilea volum). 
În acesta din urmă, redactat pe 266 de pagini şi cuprinzând 28 de capitole, ultimele două sunt dedicate 
electricităţii şi magnetismului. (Capitolul 27: Despre magneţi, şi capitolul 28: Despre corpuri electrice) 
prevestind viitoarea revoluţie industrială a electricităţii. Cărţile sunt scrise în limba greacă şi se găsesc 
la Biblioteca Academiei Române. Meritul incontestabil pentru publicarea acestei valoroase informaţii 
revine prof. univ. dr. ing. Nicolae P. Leonăchescu în lucrarea sa „Premise istorice ale tehnicii 
moderne”, volumul II, Editura Tehnică, Bucureşti 1996, paginile 11-14. 
 
1867 – după 100 de ani. Predarea elementelor de electricitate la Şcoala de Poduri, Şosele şi Mine 
[1,II]. 
 
La nou înfiinţata şcoală prin decret al domnitorului Carol I, Şcoala de Poduri, Şosele şi Mine, în cadrul 
cursului de fizică industrială, profesorul Emanoil Bacaloglu (Fig.1) introduce în predare şi elemente de 
electricitate. Cursul este susţinut de profesorul Emanoil Bacaloglu între anii 1867 până în anul 1889, 
cu o pauză între anii 1872 – 1874 perioadă în care acest curs a fost susţinut de profesorul Ioan G. 
Cantacuzino. Un capitol important din curs a fost „Aplicaţiile industriale ale electricităţii”. Din anul 

                                                
1 – În timpul scrierii “Cronicii” Bibliografia de care am dispus acoperea timpul până în anul 1981. În acest an, 2013, a 
văzut lumina tiparului valoroasa lucrare „Istoria Universităţii Politehnica – Bucureşti” de Ioan M. Popescu şi Ion Gr. 
Dumitrache care acoperă intervalul de timp până în anul 2010. 
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1886 profesorul Emanoil Bacaloglu beneficiază în sprijinul cursului de valorosul instrumentar 
DUCRETET adus în şcoală pe bani grei (8000 lei galbeni) la iniţiativa Directorului Gheorghe Duca. 
În catalogul instrumentalului DucreteT sunt înregistrate 880 de instrumente şi aparate cu accesorii, 
dintre care 33% (290 de instrumente şi aparate) fiind destinate studiului electricităţii. 
 
1901 – Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele va pregăti ingineri mecanici şi electricieni 
 
Prima recomandare privind pregătirea în Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele a inginerilor electricieni, 
ca specialitate distinctă, aparţine Comisiei formate la 19 aprilie 1901 şi numită „Comisia Mironescu, 
Saligny, Hârjeu”, care, în raportul din 8 decembrie 1901 propune „să se facă cursuri comune doi ani şi 
în ultimii doi ani să se facă trei specializări: ingineri constructori şi arhitecţi, ingineri mecanici şi 
electricieni şi apoi ingineri de mine şi industriali.” [1,II]. 
 
1904 – Directorul Şcoalei Naţionale de Poduri şi Şosele, Constantin C.M. Mironescu 2  – părintele 
învăţământului superior de electrotehnică în şcoală 
 
În februarie Directorul Mironescu solicită Ministrului Lucrărilor Publice, Emil Porumbaru, o delegaţie 
spre a studia învăţământul tehnic în străinătate, având în vedere necesitatea de a se deschide 
absolvenţilor Şcoalei un câmp mai larg de activitate, în special în direcţia reglării apelor, a 
exploatărilor petroliere şi ale aplicaţiilor industriale ale electricităţii. La 6 iulie, după vizitarea şcolilor 
tehnice superioare din Italia, Elveţia, Franţa, Belgia, Germania şi Austro-Ungaria, prezintă Ministrului 
un raport detaliat în care revine cu argumente în favoarea propunerilor din 1901: „primii doi ani de 
şcoală să fie comuni iar ultimii doi ani cu trei specializări: ingineri constructori şi arhitecţi, ingineri 
mecanici şi electricieni, ingineri de mine şi industriali”.  
 
Tot în timpul vizitei din Franţa, directorul Mironescu face o mutare fundamentală privind viitorul 
învăţământului de electrotehnică în Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele. Îl întâlneşte la Paris şi 
discută cu tânărul absolvent al Şcolii Superioare de Electricitate din Paris, Nicolae Vasilescu – Karpen 
(Fig.2) care îşi pregătea licenţa şi doctoratul în electrotehnică. I-a propus lui Karpen să vină în ţară la 
Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele ca profesor titular de electrotehnică (ultima gradaţie didactică) 
promiţându-i în acelaşi timp că va înfiinţa pentru dânsul în cadrul Şcolii, Catedra de Electricitate şi 
Electrotehnică. 
Ca un bun român, Nicolae Vasilescu – Karpen a acceptat, cu toate că primise oferta de a rămâne 
asistent la Universitatea din Lille. Prin Decretul Regal nr. 4352 din 7 octombrie 1905, Nicolae 
Vasilescu – Karpen a fost numit direct în postul de profesor titular definitiv de electrotehnică (ultima 
gradaţie didactică). Totodată, prin bugetul anului financiar 1905-1906, se înfiinţează pentru Nicolae 
Vasilescu – Karpen prima Catedră de Electrotehnică în Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele. Opinăm 
că este de fapt prima catedră de electrotehnică în învăţământul superior din România. 
 

2. Epoca Nicolae Vasilescu –Karpen: 1905 – 1920. Trunchiul comun 
 
Nicolae Vasilescu (din anul 1891 Nicolae Vasilescu - Karpen) s-a născut la Craiova în anul 1871 şi a 
decedat la Bucureşti în anul 1964. Nicolae Vasilescu este diplomat al Şcoalei Naţionale de Poduri şi 
Şosele, promoţia 1891 ca şef de promoţie „întâiul clasat”. 
A absolvit la Paris Şcoala Superioară de Electricitate obţinând „Diplome de Fin d’Études” la 19 iulie 
1900.  
În martie 1904 susţine la Paris Teza de Doctorat cu titlul „Cercetări asupra efectului magnetic al 
corpurilor electrizate în mişcare”, Seria A, Nr.466, Nr. d’ordre I 152. Primeşte la 20 februarie 1904 

                                                
2 – Miron M. Constantin. Absolvent al Şcoalei Naţionale de Poduri şi Şosele din Paris licenţiat în matematică şi în drept. 
Profesor de matematici la Şcoala de Silvicultură în 1884. Pregătitor de cursuri dela 12.VIII-1881. Profesor de geometrie de 
poziţii şi statică grafică dela 12.VIII-1882. Director al Şcoalei dela 12.VIII-1899 până la 1.IV – 1915, când s-a retras şi de 
la catedră pentru reglarea drepturilor la pensie. 
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„Diploma de doctor în ştiinţe fizice” eliberată de Ministerul Instrucţiunii Publice al Republicii 
Franceze. 
La 26 noiembrie 1904 susţine licenţa în ştiinţe şi primeşte „Diploma de licenţă în Ştiinţe” eliberată de 
Ministerul Instrucţiunii Publice al Republicii Franceze.  
În patrimoniul Muzeului Universităţii Politehnica din Bucureşti deţinem şi sunt expuse, diplomele 
originale de studii care au aparţinut lui Nicolae Vasilescu-Karpen. 
Tot lui Nicolae Vasilescu-Karpen îi datorăm şi prima comunicare ştiinţifică în domeniul electricităţii 
prezentată de un român. La 13 iunie 1900 Karpen susţine la Societatea Franceză de Fizică o 
comunicare cu titlul: „Aparat reprezentând sub formă mecanică fenomenele prezentate de 
condensatoarele electrice”. [5],[6]. 
 
1901 – 1902. Contribuţiile profesorului Dragomir Hurmuzescu din Iaşi în domeniul 
comunicaţiilor prin radio 
 
Într-o conferinţă publică ţinută în data de 4 noiembrie 1901, profesorul Dragomir Hurmuzescu prezintă 
o staţie emiţătoare şi una receptoare bazată pe coheror. În anul 1902 la primul Congres de Ştiinţe din 
România şi care a avut loc la Iaşi Dragomir Hurmuzescu a prezentat o comunicare despre coherori şi a 
propus un dispozitiv propriu de detecţie cu coheror. 
 
1910 – Deschiderea cursurilor Şcolii de Electricitate Industrială din Iaşi 
 
La 1 noiembrie 1910, la Facultatea de ştiinţe a Universităţii din Iaşi se deschideau cursurile Şcolii de 
Electricitate Industrială. Era prima unitate de învăţământ superior electrotehnic din România. Cel 
dintâi director al acestui nucleu generator de progres şi de dezvoltare a fost academicianul Dragomir 
Hurmuzescu. 
Facem precizarea că prima catedră de electricitate din învăţământul superior electrotehnic din România 
a fost catedra de Electrotehnică a lui Nicolae Vasilescu-Karpen, înfiinţată la Şcoala Naţională de 
Poduri şi Şosele prin bugetul anului financiar 1905-1906. 
 
1918 – Primul curs de electrotehnică 
 
Presupunem că primul curs de electrotehnică tipărit în România (în mod cert primul curs de 
electrotehnică tipărit la Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele) este al lui Nicolae Vasilescu - Karpen. 
Este vorba de ” Curs de electrotehnică” predat de Nicolae Vasilescu - Karpen (Şcoala Naţională de 
Poduri şi Şosele) Bucureşti 1918-1919, 328 pagini (16x21) şi 249 figuri în 56 de planşe anexe. 
Litografiat.  
Între anii 1918 până în 1942 Nicolae Vasilescu - Karpen a publicat numeroase comunicări ştiinţifice în 
domeniul electrotehnicii şi în domenii conexe, precum şi în domenii ştiinţifice diverse, dintre acestea 
evidenţiindu-se şapte cursuri publicate şi republicate de electrotehnică şi electricitate. [5]. 
 
1919, 1923 Academicianul Nicolae Vasilescu - Karpen [4]. 
 
La 5 iunie 1919 profesorul Nicolae Vasilescu - Karpen a fost ales membru corespondent al Academiei 
Române. 
La 6 iunie 1929 profesorul Nicolae Vasilescu – Karpen a fost ales membru titular al Academiei 
Române. 
 
1920 – 1940 Nicolae Vasilescu - Karpen Director al Şcoalei Naţionale de Poduri şi Şosele şi 
Rector al Şcoalei Politehnice (Regele Carol II ) din Bucureşti. [1,II]. 
 
La 10 februarie 1920 Nicolae Vasilescu – Karpen, profesor titular de electrotehnică, a fost numit 
Director al Şcoalei Naţionale de Poduri şi Şosele în locul lui Grigore Cerkez. În această calitate 
Nicolae Vasilescu - Karpen întocmește DECRETUL – LEGE RELATIF LA ÎNFIINŢREA ŞI 
ORGANIZAREA ŞCOALELOR POLITECHNICE DIN ROMÂMNIA, dat în Bucureşti la 10 
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iunie 1920 sub numărul 2521 şi semnat de Regele Ferdinand, Ministrul Lucrărilor Publice ad interim, 
Constantin Argetoianu şi Ministrul Justiţiei M.B.Cantacuzino, publicat în Monitorul Oficial nr. 61 din 
19 iunie 1920. Prin organizarea Şcoalelor Politehnice din România, visul şi năzuinţa părintelui 
Constantin Mironescu s-au îndeplinit.  
Într-o primă etapă Şcoala Politechnică din Bucureşti urma să cuprindă patru secţiuni şi anume : 

1. Secţiunea de construcţii ( căi de comunicaţii, clădiri, hidraulică, lucrări de edilitate, etc. ) ; 
2. Secţiunea de mecanică şi electricitate cu eventuale subsecţiuni pentru aviaţie şi telegrafie-

telefonie ; 
3. Secţiunea de mine şi metalurgie ; 
4. Secţiunea industrială destinată să formeze inginerii chimişti şi metalurgişti. 

 
Începând cu anul 1922, între diplomaţii Secţiei Electromecanice găsim următorii ingineri 
electromecanici, viitoare cadre didactice ale Şcoalei [2]: 
Anul 1922 Popescu T. Alexandru - şef de promoţie (Fig. 3); 
Anul 1924 Dinculescu Constantin - şef de promoţie; 
Tănăsescu Teodor - al 22-lea clasat ; 
Anul 1925 D-ra Petrescu Cristiana - a 6-a clasată (Fig.4); 
Lazu V. Constantin - al 9-lea clasat ;  
Lăzărescu Gr. Ionel - al 19-lea clasat ; 
Anul 1926 Rădulescu P. Vlad - al 3-lea clasat ; 
Bercovici B. Martin - al 14-lea clasat ; 
Petrescu Gheorghe - al 16-lea clasat ; 
Marinescu Gh. Matei - al 21-lea clasat ; 
Anul 1927 Neamţu Petre diplomat al Şcolii Politehnice din Charlotenburg 
Anul 1928 Antoniu S.Ion - al 6-lea clasat (Fig.5);  
Anul 1930 Vasilescu Anghel diplomat al Şcolii Politehnice din Danzig 1929 
Anul 1939 Traian Gheorghiu – conferențiar titular provizoriu la cursul de electrotehnică generală şi 
aplicată (DM 104823/1939), Cernea Gheorghe - preparator cu titlu provizoriu la laboratorul de 
aplicaţiile căldurii şi electricitate. 
Nicolae Vasilescu - Karpen, Directorul, şi mai pe urmă Rectorul Şcoalei, în timpul celui mai lung 
mandat din 1920 până în 1940, a încurajat învăţământul superior de electrotehnică în diversitatea sa: 
matematici speciale pentru inginerii electricieni, electrotehnică, telegrafie fără fir şi telefonie, 
radiocomunicaţii, electroenergetică, prin orientarea procesului de învăţământ spre aceste domenii noi 
şi moderne. De asemenea putem spune că, prin Catedra de electrotehnică şi electricitate a lui Karpen s-
a produs recrutarea şi promovarea de profesori valoroşi, majoritatea creatori de şcoală. 
Unul dintre cei mai apropiaţi colaboratori ai lui Nicolae Vasilescu – Karpen în organizarea Şcolii 
Politehnice din Bucureşti a fost Constantin D. Buşilă, un vizionar în domeniul dezvoltării industriale şi 
ale surselor de energie. Timp de 13 ani, din anul 1920, Constantin D. Buşilă a fost Preşedintele Secţiei 
Electromecanice din cadrul Şcoalei Politehnice din Bucureşti. În această calitate Constantin D. Buşilă 
a sprijinit înfiinţarea subsecţiunii de telegrafie-telefonie. Mai mult chiar, odată cu înfiinţarea de la 4 
ianuarie 1927 a Comitetului Electrotehnic Român, al cărui vicepreşedinte a fost de la început, a creat 
în cadrul CER noi comitete tehnice, între care şi Comitetul de radiocomunicaţii.  
 
1936 Acordarea de către Şcoala Politechnică ”Regele Carol II” a gradului de doctor - inginer (dr. 
ing.) şi a diplomei ”Doctor Honoris Causa” [9],[10]. 
 
Începând cu anul 1936 se aprobă regulamentul privind acordarea de către Şcoala Politechnică din 
Bucureşti a gradului de doctor – inginer ( dr. ing.) şi a diplomei Doctor Honoris Causa (DHC). 
Primul titlu de doctor-inginer al Şcoalei Politehnice ”Regele Carol II” a fost acordat la 7 iulie 1936 lui 
Welton Joseph Crook, profesor la mine şi metalurgie la Universitatea Stanford din California. 
Prima consemnare a acordării diplomei DHC a fost la 22 aprilie 1937 prin ”Proclamarea Domnului 
Mareşal al României Constantin Prezan ”Doctor Honoris Causa” al Şcoalei Politechnice ”Regele Carol 
II”. [11]. 
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Între cele 18 lucrări de doctorat propuse în 1936 aparţinând inginerilor absolvenţi ai Şcoalei, trei sunt 
ale următorilor ingineri electro - mecanici : 
Poziţia 8. Inginerul electro - mecanic Marinescu Matei G. (Asistent SPB ): „Cercetări experimentale 
pentru perfecţionarea circuitelor de amplificare şi detecţie a lămpilor electronice, prin procedeul 
reacţiei, cu aplicaţii în tehnica electro-acusticei”.  
Poziţia 13. Inginerul electro - mecanic Petrescu Gh. (Conf. SPB): „Cercetări asupra funcţionării unei 
maşini electrice destinate a servi ca transmisiune electromecanică la vehicule”. 
Poziţia 16. Inginerul electro - mecanic Tănăsescu Tudor (Conf. SPB):”Regimul de funcţionare al 
amplificatorilor de înaltă frecvenţă modulaţi”. 
Până la război, Şcoala Politechnică ”Regele Carol II” a mai acordat două diplome DHC: la 28 
decembrie 1938 lui Nikola Tesla, genial descoperitor în electricitate pentru înaltele sale merite 
ştiinţifice şi tehnice şi la 19 octombrie 1941, profesorului onorar al Politehnicei Nicolae Vasilescu – 
Karpen, pentru contribuția importantă adusă la ridicarea învăţământului tehnic în România şi pentru 
înfăptuirea, dezvoltarea şi organizarea Politehnicei din Bucureşti în calitate de Rector (excepţie). 
 
1940 Punerea în retragere a lui Nicolae Vasilescu – Karpen. Pilelele K [1,II], [3],[7].  
 
După abdicarea Regelui Carol II, la 6 septembrie 1940, s-au produs în Şcoală o serie de evenimente şi 
schimbări politice. Cea mai importantă, prin Decretul nr.3115 din 9 octombrie 1940, profesorul 
Nicolae Vasilescu - Karpen a fost pus „în retragere”. Fără comentarii! 
1922-1956-2013 Pilele K  
Nu putem încheia acest capitol fără să menţionăm preocuparea şi realizările lui Karpen în domeniul 
stocării energiei electrice, domeniul pilelor electrice.  
În anul 1922 Nicolae Vasilescu - Karpen publică în C.R. Academie de Science Paris, 
comunicarea ”Sur un classe particulière de piles” No.175 /1922, pag. 96 – 98. 
În acelaşi an, la 16 iunie 1922 depune la Oficiul de Stat pentru Invenţii, invenţia nr. 06824 (Dosarul 
8499) pentru ”Pila termoelectrică cu temperatură uniformă”. La 18 februarie 1924 se înregistrează pe 
numele lui Nicolae Vasilescu - Karpen la Oficiul Proprietăţii Industriale sub numărul 755 (Dosarul 
10094) ”Pila electrică ”. 
Între anii 1923 şi până în 1956 Karpen cercetează şi îmbunătăţeşte în mod continuu deja 
celebrele ”Pile K”, pile termoelectrice cu temperatură uniformă.  
După punerea în retragere din 9 octombrie 1940, Karpen s-a aplecat în special asupra pilelor 
termoelectrice pe care le-a realizat la Institutul de Energetică al Academiei Române. Cea mai 
performantă pilă, pila K’, a fost finalizată în anul 1956; aceasta acţiona un micromotor oscilant cu fir 
de torsiune şi instalaţia pile (au fost două) – motor a fost pusă în funcţiune pe o vitrină în holul 
Academiei Române. La cutremurul din 1977 instalația s-a prăbuşit de pe vitrină, una dintre pile s-a 
spart şi firul de torsiune al micromotorului s-a rupt. Pila spartă a fost reparată sub grija ginerelui lui 
Nicolae Vasilescu-Karpen, Matei Marinescu. După cutremur, pilele au fost introduse în patrimoniul 
Muzeului Naţional Tehnic ,,Inginer Dimitrie Leonida” fiind păstrate în fişetul din biroul directorului 
muzeului. În anul 2013 motorul oscilant a fost reparat, pilele au fost recondiţionate şi ansamblul expus, 
în stare de funcţionare într-un stand special la Muzeul Naţional Tehnic ,,Inginer Dimitrie Leonida”, la 
dispoziţia vizitatorilor. (Fig.6). 
 

3. Directoratul (Rectoratul) lui Nicolae Vasilescu-Karpen 1920 – 1940. Apariţia 
conferinţelor, laboratoarelor şi catedrelor de specialitate, nucleele viitoarelor facultăţi cu profil 
electric 
 
Reluăm citatul de la pagina 5 care se pliază perfect pe tema acestui capitol ,,Nicolae Vasilescu-Karpen, 
în timpul celui mai lung mandat, din 1920 până în 1940, a încurajat învăţământul superior de 
electrotehnică în diversitatea sa : matematici speciale pentru inginerii electricieni, electrotehnică, 
telefonie – telegrafie fără fir, telefoni şi radiocomunicaţii şi electroenergetică, prin orientarea 
procesului de înăţământ spre aceste domenii noi şi moderne. De asemenea putem spune că prin 
Catedra de Electrotehnică şi Electricitate a lui Karpen s-a produs recrutarea şi promovarea de 
profesori valoroşi, majoritatea creatori de şcoală”, după cum urmează :  
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1918 – Germani Dionisie – suplinitor al Catedrei de Electrotehnică. 
1920 - Budeanu Constantin (Fig.7) – conferențiar suplinitor de ”Măsuri electrice, tracţiune 
electrică, calculul, construcţia şi încercările maşinilor electrice” ( D.M. Nr. 25.979/1920 ). 
1920 – Constantinescu Ion – asistent suplinitor pe lângă Catedra de ,,Electrotehnică şi 
Electricitate ” ( D.M. Nr. 28.979/1920 ).  
1921 – Ştefănescu Radu Ion – profesor suplinitor de ”Centrale electrice, transportul, distribuţia 
și întrebuinţarea energiei electrice”(D.M. Nr.2847/1921). 
1921 – Gheorghiu S. Ion (Fig.8) – conferenţiar suplinitor de ”Calculul, construcţia şi 
încercările Maşinilor Electrice” ( D.M. Nr.2847/1921). 
1921 – Abason Ernest - asistent suplinitor la Catedra de ” Electricitate şi Electrotehnică ” ( DM 
Nr.1235/1921 ). Ulterior, Ernest Abason s-a specializat în matematici şi a predat matematicile 
speciale pentru inginerii electricieni după metoda franceză consacrată la Şcoala Politehnică din 
Paris.  

Prin încadrarea în Şcoală după anul 1922 a diplomaţilor Secţiei Electromecanice, precum şi a celor doi 
absolvenţi ai Şcolilor Politehnice din Charlotenburg (Neamţu Petre) şi din Danzig (Vasilescu Anghel ) 
pe lângă profesorii consacraţi deja, se conturează viitoarele catedre de specialitate. 

 Abason Ernest : matematici speciale pentru inginerii electricieni după desprinderea din 
electrotehnică generală în 1924 ; 

 Constantin Budeanu : măsuri electrice, puterea reactivă împreună cu Rădulescu Vlad şi Neamtu 
Petre la laboratorul de Măsuri Electrice ; 

 Constantinescu Ion : radiocomunicaţii împreună cu Tănăsescu Tudor şi Marinescu Matei ; 
 Ştefănescu Radu Ion : centrale electrice, transportul, distribuţia şi întrebuinţarea energiei 

electrice împreună cu Dinculescu Constantin ; 
 Gheorghiu S. Ion : calculul, construcţia şi încercările Maşinilor Electrice împreună cu 

Vasilescu Anghel şi nu în ultimul rând  
 Nicolae Vasilescu – Karpen : electrotehnică generală şi electricitate împreună cu cei de mai sus 

dar şi cu Popescu T. Alexandru, D-ra Petrescu Cristiana, Lazu V. Constantin, Lăzărescu Gr. 
Ionel, Petrescu Gheorghe, Antoniu S Ion şi Gheorghiu Traian – conferenţiar şi Cernea Gh. 
Gheorghe - pregătitor.  

De la 30.11.1928 Ernest Abason a fost Subdirector al Şcoalei (de fapt Directorul de Studii) şi redactor 
şef al Buletinului Ştiinţific al Şcoalei până în anul 1940 când a fost pus în disponibilitate prin Decretul 
– Lege discriminator DM 201851/1940 fiind evreu. În anul 1942 este numit Director de Studii 
profesorul Gheorghe Petrescu ( D. 3012/1942), ambii de la Secţia electromecanică. 

 
Laboratoare noi 
 
În anul 1929 se dă în folosinţă Corpul D, corpul Electrotehnicii, având la parter amfiteatrul D 018, 
birou şi bibliotecă şi la etaje Laboratorul de Electrotehnică pentru Învăţământul Elevilor, Laboratorul 
de Încercări Industriale de Maşini, Aparate şi Materiale Electrice (sub conducerea lui Al. Th. Popescu) 
şi Laboratorul de Electrocomunicaţii (sub conducerea lui Matei Marinescu). 
Din aceste catedre şi laboratoare de specialitate, cu ocazia reorganizării învăţământului din RPR din 
anul 1948, se nasc: Facultatea de Electrotehnică în anul 1949, Facultatea de Energetică în anul 1950, 
Facultatea de Electronică şi Telecomunicații în anul 1953 şi Facultatea de Automatică în anul 1967 – 
profilul electric al Institutului Politehnic din Bucureşti.  
 
 
Încheiere 
 
Prezenta lucrare a fost prezentată în numele Muzeului Universităţii POLITEHNICA din Bucureşti la a 
VI-a ediţie a Seminarului de Istoria Electrotehnicii Româneşti organizat de INCDIE ICPE-CA şi 
domnul dr. ing. Mircea Ignat. Lucrarea a primit aprecieri deosebite din partea domnului profesor 
Florin Teodor Tănăsescu pentru documentarea şi acurateţea datelor istorice. 
Cu ocazia acestui seminar s-a produs lansarea primului număr din Revista de Istoria Electrotehnicii 
Româneşti, octombrie 2013. 
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Fiind foarte bine primită, lucrarea va vedea lumina tiparului în numărul 2 al Revistei de Istoria 
Electrotehnicii Româneşti, preconizat să apară în anul 2014 Interviurile date de autor în anul 2012 
domnilor dr. ing. Mircea Ignat şi dr. ing. Mihai Bădic vor apare in primul numar al revistei pe 2015. 
La viitoarele Seminarii şi în viitoarele numere ale Revistei vom comunica şi vom publica continuarea 
lucrării, intervalul 1940 până în 1981. 
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Nicolae Vasilescu – Karpen directorul Şcoalei Politechnice din Bucureşti 

 
Dr. Ing. Ioniţă Dăescu 

 
Putem să spunem despre Nicolae Vasilescu-Karpen că este intruchiparea proverbului: “Omul potrivit 
la locul potrivit”. Nicolae Vasilescu-Karpen s-a născut să fie rector. Nu numai că a pus bazele Şcolii 
Politehnice din Bucureşti, dar a şi condus-o şi a dezvoltat-o timp de peste 20 de ani, între 1920 şi 1940.  
 
Repere istorice 
Prima scoală de ingineri, în adevăratul sens al cuvântului, apare la Paris, în anul 1747, în timpul 
regelui Ludovic al XV-lea, sub conducerea arhitectului Jean-Rodolphe Perronet. Se numea: Şcoala de 
Poduri şi Şosele. 
În anul 1794 apare, tot la Paris, Şcoala Politechnica. 
Până în prima jumătate a secolului al XIX-lea apar şcoli politehnice în toate ţările din Vestul Europei.. 
În Ţările Romane, în secolul al XVIII-lea au funcţionat Academiile Greceşti, academii în care s-au 
predat şi discipline reale. Matematica, fizica şi chimia se studiau în limba greaca, după cărţi traduse în 
general din franceză şi germană. Academiile Greceşti se desfiinţează în 1821. 
Cerinţa mare de ingineri hotarnici, face ca să apară două şcoli de specialitate, ambele cu predare în 
limba romană, respectiv: 

- la Iaşi în 1813, sub conducerea lui Gheorghe Asachi  
- la Bucureşti în 1818 sub conducerea lui Gheorghe Lazar 

Între anii 1821 şi circa 1855, pentru şcolile de ingineri din Ţările Romane, urmează o perioadă grea, o 
perioadă marcată de frământări. Trecand prin perioada Regulamentului Organic şi prin Revoluţia de la 
1848, se găsesc, totuşi, o serie intreagă de învăţaţi care, sub imboldul unui patriotism desăvârşit, 
reuşesc să menţina în actualitate ideia şcolilor autohtone de ingineri. Aceste şcoli erau cerute şi de 
necesităţiile curente. Astfel apăruse problema trasării hotarelor moşiilor, apoi problema exploatării 
pădurilor, precum şi problema drumurilor şi podurilor, a construcţiilor în general. Dintre aceşti invăţaţi 
menţionam pe: 

- în Moldova: Gheorghe Asachi (care infiinţeaza Academia Mihăileană), Costache Conachi, 
Ion Ionescu de la Brad. 
- în Ţara Românească: Ion Heliade Rădulescu, Ion Ghica (primul inginer de mine român), 
Eufrosin Poteca, Alexandru Golescu (primul inginer de şosele român), Petrache Poienaru; 

În Ţara Românească, la 16 iunie 1849, este înscăunat domn, Barbu Stirbei. La cererea domnitorului, 
vine din Franţa un inginer de poduri şi şosele, pe numele său Louis Chretien Leon Lalanne. El 
infiinţează, în 1852, Şcoala de Conductori. Elevii primeau bursă şi după absolvire, erau angajati la stat.   
În Moldova, la 14 iunie 1849 vine ca domn Grigore Ghica. Sub influenţa lui Mihail Kogălniceanu, 
domnitorul emite, în 1851, un Regulament pentru Şcoale, şcoale cu caracter umanist. Aici apare şi o 
secţie care cuprindea materii cu caracter tehnic, precum: facerea de poduri, zidiri, mecanică teoretică şi 
aplicată. Pe de altă parte, pe langă nou infiinţatul Departament al Lucrărilor Publice, Kogălniceanu 
infiinţează un fel de şcoală politehnică. Din acest moment până la 1938, pregătirea inginerilor s-a făcut 
pe două căi: la Universitate şi la Politehnică.  
După Unirea Principatelor, în timpul domniei lui Alexandru Ioan Cuza, în anul 1864 se organizează 
urmatoarele şcoli: 
- la 28 iulie, pe langă Ministerul de Interne, Agricultură şi Lucrări Publice, pe care îl conduce, M. 
Kogălniceanu deschide o şcoala de inginerie, de poduri, şosele şi mine 
- la 1 decembrie, domnitorul Cuza ordona infiinţarea şcoalei de Ponţi şi Şosele, Mine şi Arhitectură;    
- prin legea învăţământului din 5 decembrie, pe langa Facultatea de Ştiinţe se alatură “şcoale de 
aplicaţiuni pentru silvicultori, ingineri etc.”. 
La 1 aprilie 1881, imediat după proclamarea României ca regat, direcţiunea Şcoalei de Poduri şi 
Şosele a fost incredinţată lui Gheorghe Duca. Referitor la situaţia şcolii din acel moment, Gheorghe 
Duca, arată că “o înmulţire sau o împărţire cu vre-o zece cifre era rareori rezolvita”; de asemenea, 
“erau elevi care sfârşiseră anul IV şi nu trecuseră examenul de anul I”. Duca modernizează şcoala şi 
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aplică un regim foarte serios, chiar sever. Introduce anul preparator. În primul an (1882), din 32 de 
elevi înscrişi, numai 8 intră în anul I; în anul 1883, din 122 de elevi, numai 18 au trecut în anul I. 
Gheorghe Duca înzestrează şcoala cu un local nou care este inaugurat la 2 octombrie 1886, în prezenţa 
Regelui Carol I. Este vorba de actualul local din strada Polizu. 
Succesor a lui Duca a fost Scarlat Vârnav. Nivelul tehnic al şcolii creşte substanţial, astfel încât, în 
anul 1890, se înfiinţează Comisiunea de la Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele. Aceasta comisiune 
are sarcina de a analiza dacă diplomele emise de şcoli străine pot fi echivalate cu cele emise de şcoala 
din Bucureşti.    
Şcoala de Poduri şi Şosele pregătea ingineri pentru serviciile publice ale Statului. 
Cursurile erau structurate pe un an pregătitor şi 4 ani de studii propriu-zise.  
În 1886 s-au introdus cursuri militare. Elevii interni purtau uniformă şi aveau grade militare. 
Şcoala era dotată cu muzee şi laboratoare. 
Admiterea în şcoală era accesibilă numai absolvenţilor de liceu cu bacalaureat. 
Locurile de muncă vacante la stat erau date de preferinţă absolvenţilor Şcoalei Naţionale de Poduri şi 
Şosele.   
În 1889 şcoala participă la Expoziţia Universală de la Paris şi obţine cele mai înalte distincţii. 
În februarie 1898, Regina Elisabeta vizitează şcoala şi i se face o radiografie a mâinii. 
Peste două treimi din inginerii care au lucrat la calea ferată Feteşti – Saligny, au fost absolvenţi ai 
şcolii. 
În luna august 1899 moare Gheorghe Duca şi foştii elevi îi înalţă un bust care există şi azi în curtea de 
onoare a şcolii. 
La începutul secolului al XX-lea se pune tot mai pregnant problema reformării profunde a şcolii. 
Războiul întarzie însă aplicarea unor măsuri concrete. 
 

 
 

3 iunie 1904. Regele Carol I în inspecţie la Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele, cu ocazia sesiunii de 
examene. Elevii erau în uniforma militară. 
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Radiografia mâinii stângi a Regelui Carol I, efectuată cu ocazia inspecţiei din 3 iunie 1904 
 
 
Nicolae Vasilescu-Karpen, repere de viaţă: 
- s-a născut la Craiova la 10 decembrie 1870; 
- a absolvit Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele din Bucureşti, ca şef de promoţie, în 1891; 
- a lucrat trei ani la Ministerul Lucrărilor Publice;  
- a absolvit Şcoala Superioară de Electricitate din Paris, în anul 1900; 
- a absolvit fizica la Universitatea din Paris în 1902; 
- şi-a luat doctoratul în fizică în anul 1904; 
- în 1905 este numit direct profesor la Catedra de Electricitate, înfiinţată cu aceasta ocazie la Şcoala 
Naţională de Poduri şi Şosele; director al şcolii era Constantin Mironescu; 
- director al şcolii în perioada 1.10.1918 – 15.11.1918; 
- elaborează un studiu amplu, realist ăi bine documentat, de transformare a Şcoalei Naţionale de 
Poduri şi Şosele în Şcoala Politechnica; 
- rector al Şcoalei Politechnice din Bucureşti în perioada 10 februarie 1920 – 9 octombrie 1940. 
- moare la 2 martie 1964. 
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Organizarea Şcoalei Politechnice 
Şcoala Politechnica din Bucureşti s-a înfiinţat prin Decretul – Lege din 10 iunie 1920, ratificat prin 
Legea promulgată în 20 septembrie 1923, prin transformare din Şcoala Naţională de Poduri şi Şosele. 
Decretul – Lege s-a emis pe baza raportului direcţiunii şcolii şi a avizului conform al Consiliului 
Profesoral. 
Organizarea Şcolii Politechnice era următoarea: 

- secţiunea construcţiilor cu: 
- subsecţiunea de ingineri hotarnici şi cadastru; 

- secţiunea electro-mecanică cu: 
                    - subsecţiunea de telegrafie şi telefonie;  

- secţiunea de mine; 
- secţiunea industrială; 
- secţiunea silvică; 
- subsecîiunea de aviaţie. 
Structura cursurilor era următoarea: 
- candidaţii elevi-ingineri trebuia să fie bacalaureaţi; 
- în anul preparator intrau circa 260 de elevi; 
- ciclul întâi, cu durata de doi ani, cuprindea învăţământul stiinţific general: matematică, fizică, 
chimie, ştiinţe naturale, mineralogie, geologie, botanică; 
- ciclul al doilea, cu durata de doi ani cuprindea învăţământul de specialitate, dar şi: economie 
politică, drept, contabilitate, comerţ, organizarea muncii. 

Politechnica din Bucureşti se reorganizează în anul 1938. Din acest moment, inginerii se vor pregăti 
numai în politehnici, nu şi în universităţi ca până atunci. 
Politehnica din Bucureşti va avea următoarele facultăţi: 
   - Facultatea de Construcţii;  
   - Facultatea de Electromecanică; 
   - Facultatea de Mine şi Metalurgie; 
   - Facultatea de Chimie Industrială; 
   - Facultatea de Silvicultură; 
   - Facultatea de Agronomie; 
   - Facultatea de Arhitectură. 
În cadrul Şcoalei Politechnice funcţionau 16 laboratoare: 

- Fizică.  
- Fizică industrială.  

     - Chimie analitică.  
- Chimie organică şi petrol.  

     - Chimie tehnologica si electrochimie. 
     - Mineralogie si petrografie. 

- Geologie şi paleontologie.  
     - Botanică.  

- Soluri. 
     - Electrotehnică.  

- Electrocomunicaţii. 
     - Motori cu ardere internă.  

- Aerodinamică.  
- Metalurgie.  

     - Textile. Zahăr.  
- Laboratorul şi Muzeul de Hygiena industriilor 

 Tot în cadrul politehnicii bucureştene, mai funcţionau: 
- Institutul pentru încercarea materialelor şi analize industriale 
- Muzeul industrial. 
- Biblioteca centrală. 
- Serviciul medical 
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 Personalităţile Şcoalei Politechnice 
Mulţi dintre absolvenţii şcolii au devenit personalităţi ale României. Câţiva sunt menţionaţi în 
continuare, cu indicarea anului când au absolvit: 
- Nicolae Vasilescu – Karpen: 1891, profesor, academician; 

- Constantin Buşila: 1900, profesor al şcolii, preşedinte al Societăţii Politehnice, al Comitetului 
Electrotehnic Român şi al Institutului Român de Energie; 
- Dionisie Germani: 1900, profesor al şcolii, academician, a realizat numeroase lucrări 
hidrotehnice; 
- Constantin Budeanu: 1908, profesor al şcolii, academician, electrotehnician de renume 
mondial; 

- Ion S. Gheorghiu: 1909, profesor al şcolii, academician; 
- Emil Prager: 1912, constructor, cunoscut antreprenor; 
- Constantin Dinculescu: 1924, academician, rector al IPB; 
- Ilie Carafoli: 1924, profesor al şcolii, academician, constructor de aeronave; 
- Martin Bercovici: 1926, profesor al şcolii, academician; 
- Ion S. Antoniu: 1928, profesor al şcolii, m.c. al Academiei; 
- Stefan Georgescu-Gorjan: 1928, autor de carţi; 
- Paul Dimo: 1928, autor al metodei REI, academician 
 
Episodul Pfeiffer 
 Sunt momente în viaţa oamenilor obişnuiţi când aceştia sunt puşi în situaţii neobişnuite. Printr-
o atitudine la înălţimea momentului, oamenii obişnuiţi se transformă în adevăraţi eroi. Încercăm să 
rememorăm pe unul din aceştia: profesorul de chimie, Grigore Pfeiffer. 
 Pfeiffer, doctor în chimie de la Zürich, era, în 1886, preparator la cursul de chimie. În anul 
1904, în urma unui concurs, devine şeful catedrei de chimie.  
În anul 1909, Dionisie Germani, în calitatea sa de diriginte al lucrărilor de la Ulmi, de alimentare cu 
apă a Capitalei, precizează că analizele asupra apei şi solului erau efectuate, cu mare minuţiozitate, în 
laboratoarele Şcoalei de Poduri şi Şosele, de către dl. chimist Pfeifer.     
 Episodul pe care vrem să-l evocăm s-a petrecut în perioada când Bucureştiul a fost sub 
ocupaţie germană, respectiv între lunile noiembrie 1916 şi noiembrie 1918. Directorul şcolii, Emil 
Balaban se refugiază la Iaşi şi încearcă să continue acolo cursurile. Şcoala din Bucureşti se închide şi 
rămâne în grija profesorului Pfeiffer.  
Garnizoana de ocupaţie din Bucureşti era formată şi din bulgari şi turci, aliaţi ai nemţilor. Profitând de 
situaţie, bulgarii au vrut să ia toate instalaţiile Şcoalei şi să le ducă la Sofia. Numai opoziţia 
înverşunată a profesoului Pfeiffer a făcut ca acest lucru să nu se întâmple.   
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Laboratorul de fizică. Sala cu instrumente 
 
 
 

 
 

Laboratorul de chimie organică şi petrol. Sala de lucrări practice 
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Laboratorul de botanică 
 
 

 

 
 

Laboratorul de electrotehnică. Sala de încercări maşini electrice pentru elevi. 
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Laboratorul de electrotehnică. Sala de încercări industriale de maşini electrice. Şcoala efectua lucrări 
de cercetare pentru industrie. În acest scop avea un laborator distinct de cel în care se efectuau lucrările 

studenţilor. 
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Laboratorul de electrotehnică. Sala de încercări industriale de maşini electrice. 
Schema electrică. 
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Laboratorul de electrotehnică. Sala de încercări de durată a lămpilor electrice 
 
 
 

 
 

Laboratorul de electrotehnică. Sala de înaltă tensiune 300.000 V. 
 



 27 

 
 

Laboratorul de electrotehnică. Sala de fotometrie 
 
 

 
 

Laboratorul de telegrafie şi radiocomunicaţii 
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Postul de emisie radio al şcolii 
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Biblioteca laboratorului de electrotehnică 
 

 
 

Laboratorul de motori termici. Motorul Diesel. 
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Laboratorul de metalurgie 
 
 

 
 

Laboratorul de încercare a materialelor 
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Laboratorul de textile şi zahăr 
 
 

 
 

Tunelul aerodinamic proiectat de Ilie Carafoli. Viteza aerului, în secţiunea minimă, 
este reglabilă între zero şi 200 – 250 km/s. 

 
 



 32 

 
 

 
 

Tunelul aerodinamic – secţiune longitudinală. Puterea electromotorului este de 50 CP 
 

 

 
 

Muzeul Industrial s-a înfiinţat în 1927, avea 15 secţii şi era situat în Pavilionul oficial din Parcul Carol 
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Organizatorii Congresului Internaţional de Foraje, din 1927, au donat şcolii o parte din obiectele 
expuse 

 
 

 
 

Biblioteca Centrală avea peste 100.000 de cititori pe an 
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Serviciul medical cuprindea: cabinet de consultaţii, sala de tratament, infirmerie,  
camera de izolare, baie medicinală. 

 
 

 
 

Campanie topografică a elevilor secţiei silvice 
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Diplomele de absolvire, cu semnătura lui N.V. Karpen, ale profesorului  

Popescu – Dumnezeu şi a soţiei sale 
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În anul 1945, elevii şcolii se numeau studenţi şi aveau dreptul la trei călătorii dus-întors, cu trenul, cu 
reducere de 75 %: de Crăciun, de Paşti şi în vacanţa mare. Rector era Constantin C. Teodorescu 
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Spiru Haret şi reforma sistemului educaţional:  

Model pentru contemporani 
 

Tudor Vişan Miu - Colegiul Gh.Lazăr 
Centrul de excelenţă pentru iniţierea tinerilor în cercetarea ştiinţifică 

 
„Sistemul şcolar al unei ţări trebuie să fie oglinda fidelă a trebuinţelor, aspiraţiunilor şi caracterului 
naţional al poporului care o locuieşte. Reforma şcolară care se urmăreşte de câţiva ani are de obiect 
principal realizarea acestui deziderat.” – SPIRU HARET 
 

 
Reforma întreprinsă în veacul trecut de matematicianul Spiru C. Haret (n.15 feb. 1851 – d.17 

dec. 1912), ca ministru al învăţământului (1897...1910), este astăzi des amintită ca o acţiune exemplară, 
într-un domeniu în care, în timpuri mai apropiate, o atât de necesară reformă întârzie să se producă – în 
pofida că această necesitate este larg conştientizată şi a faptului că au existat mai multe tentative3. În 
această comunicare voi încerca să fac o analiză asupra reformei lui Spiru Haret (des invocată, dar nu 
întotdeauna profund înţeleasă), căutând în aceasta un model de inspiraţie pentru vremurile actuale. 
 
„UN PARCURS EMINENT” 
  

Mai întâi, cine a fost Spiru Haret? Născut în 1851 la Iaşi, într-o familie cu origini armene4, 
Haret a absolvit Colegiul Naţional „Sf. Sava” (1862-1869) şi Facultatea de Ştiinţe a Universităţii din 
Bucureşti (1869-1874). Devenit orfan, a fost ajutat de ministrul învăţământului, Titu Maiorescu, cu o 
bursă la Paris, unde a obţinut licenţa în matematică (1875) şi fizică (1876). După ce şi-a susţinut teza 
de doctorat la Universitatea Sorbona din Paris (1878), Sur l’invariabilité des grands axes des orbites 
planétaires („Despre invariabilitatea axelor mari ale orbitele planetare”), i s-a propus să predea la 
Universitatea din Grenoble. Haret a preferat însă să se întoarcă în patrie, devenind profesor universitar 
(1878-1910). Meritele sale ştiinţifice nu au rămas neobservate şi, în 1879, la 28 de ani, a fost ales 
membru corespondent al Academiei Române (titular din 1892). Şi datorită prestigiului său, a obţinut 
poziţii de vârf în organizarea şi conducerea învăţământului românesc: inspector general al şcolilor 
(1883, sub ministrul P.S. Aurelian) şi secretar general al Ministerului Instrucţiunii Publice (1885-1888, 
sub ministrul D.A. Sturdza). Acest „eminent parcurs, care l-a situat printre cele mai de seamă 
personalităţi ale epocii” [Acad. Alexandru Zub, 2011] îşi atinge „apogeul” în perioada 1897-1910, în 
care Academicianului Spiru Haret i s-au încredinţat 3 mandate ca Ministru al Instrucţiunii Publice şi 
Cultelor (1897-1899, 1901-1904, 1907-1910)5. Deşi mandatele sale au coincis guvernărilor liberale6, 
                                                
 
3 Una dintre cauze ar putea fi lipsa de continuitate. Este poate simptomatic faptul că, în ultimii 25 de ani, am 
avut 15 miniştri ai educaţiei, dintre care numai 4 au avut un mandat de peste 3 ani: Liviu Maior (1992-1996), 
Andrei Marga (1997-2000), Ecaterina Andronescu (2000-2003; alte mandate - 2008-2009; 2012) şi Daniel 
Funeriu (2009-2012). 
4 Ca o observaţie contra unei atitudini „autohtoniste”, Spiru C. Haret, armean la origine, s-a încadrat în vasta 
galerie a personalităţilor neromâne care au avut mari merite şi realizări pentru cultura şi societatea românească. 
Un exemplu este georgianul Antim Ivireanul, mitropolit al Ţării Româneşti / Ungrovlahiei (1708-1716), care a 
introduc limba română în serviciul liturgic (în locul limbii slavone şi greceşti), sau, poate cel mai concludent, 
prusacul Karl von Hohenzollern-Sigmarigen, principele, apoi regele Carol I al României (1866-1914), poate cel 
mai important conducător din istoria României, a cărui domnie a stat sub motto-ul: „Totul pentru ţară, nimic 
pentru mine”. 
 
5 În mod precis, durata mandatelor sale a fost: 31 martie 1897 – 11 aprilie 1899, 14 februarie 1901 – 22 
decembrie 1904 şi 12 martie 1907 – 29 decembrie 1910. În perioada 1904-1907 (dintre al doilea şi al treilea 
mandat), a fost vicepreşedinte al Academiei Române. 
6 Prim-miniştrii guvernelor liberale [şi conservatoare] din acea perioadă au fost: Dimitrie Alexandru Sturdza 
(1897-1899), [George Grigore Cantacuzino (1899-1900), Petre P. Carp (1900-1901)], Dimitrie Alexandru 
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„el nu a fost un politician7 ci, mai degrabă un tehnocrat a cărui sobrietate, precizie şi capacitate 
organizatorică a folosit influenţei partidului liberal din acea perioadă”, aşa cum observa 
matematicianul Mircea Maliţa în 19748. După încheierea ministeriatului, în 1910, a publicat 1910 „una 
dintre primele cărţi din lume care aplică matematica la studiul societăţii”: Mécanique sociale 
(„Mecanica socială”). 

 
 

SPIRITUL HARETIAN 
 

Reforma lui Haret poate fi văzută ca o „acţiune paşoptistă”, în sensul în care s-a inspirat pe 
experienţa „din afară” şi s-a înfăptuit prin întoarcerea „înapoi” pentru schimbarea situaţiei „de acasă”: 
„Deja licenţiat în matematici la Bucureşti, simţise dureros la sosirea sa la Paris în 1874, ca bursier 
din partea statului român, enorma diferenţă a pregătirii şcolare din ţară şi cea din Occident [...]; 
conştient fiind de starea precară a învăţământului de acasă, va gândi cu profunzime la cauze şi la 
reformele care să ducă la o schimbare radicală a acestei situaţii” [Eufrosina Otlăcan, 2012]. „El a 
intuit, la fel cum au gândit Cuza, Kogălniceanu, Maiorescu şi Eminescu, că o societate predominant 
agrară şi ţărănească trebuie modernizată din interiorul ei de către instituţii adecvate (s.m.). Una 
dintre aceste instituţii este şcoala, concepută de Haret ca mijloc fundamental în mediul ţărănesc” 
[Constantin Schifirneţ, 2012]9. Pe lângă Şcoală, Haret „a introdus în societatea românească – cu 
autoritate şi dezinteres personal – instituţii de un tip nou, participativ şi un alt tip de acţiuni cu 
caracter obştesc, solidarist şi acţional” [Alexandru Zub, 2011].  

Situaţia învăţământului nu era legată numai de instrucţia cetăţenilor (cunoştinţe teoretice şi 
practice), ci şi de mai larga problemă a situaţiei naţionale şi a statului: „cum arată astăzi şcoala va 
rămâne ţara” (Spiru Haret, 1895); „el era convins că învăţământul joacă un rol de regulator social şi 
de remediu la numeroasele carenţe, plasând-o în miezul preocupărilor de reformă, de remodelare 
„ştiinţifică” a statului10 [...] El a însemnat nu numai legislaţie şi organizare şcolară, într-o epocă de 
mari convulsii, ci şi soluţii de redresare a satului românesc (s.m.), în primul rând, soluţii pragmatice 
şi mereu actuale.” [Alexandru Zub, 2011]. Măsurile luate corespundeau unei viziuni mai largi, 
conform unui „sistem coerent de gândire”, o „mecanică socială”.  

Viziunea sa despre rolul „învăţământului unei ţări” era că „(acesta) este chemat să îndeplinească 
un întreit scop. În prima linie, el trebuie să formeze buni cetăţeni11. În a doua linie, el trebuie să 
procure tuturor tinerilor fondul de cunoştinţe care este indispensabil oricărui om în viaţă, fără osebire 
de treaptă socială [...]. În fine, el mai trebuie să formeze contingente pentru toate carierele cari sunt 
necesare pentru viaţa completă şi armonică a statului [...] Învăţământul, ca să fie desăvârşit, trebuie 
să se îngrijească nu numai a cultiva spiritul, înavuţindu-l cu cunoştinţe multe, dar a cultiva şi inima, a 
forma caracterul, a face, în fine, ceea ce se numeşte educaţiunea tinerimei.”12  

 
 
 
                                                                                                                                                                
Sturdza (1901-1904), [George Grigore Cantacuzino (1904-1907)], Dimitrie Alexandru Sturdza (1907-1908), 
Ion I.C. Brătianu (1908-1910), [Petre P. Carp (1910-1912), Titu Maiorescu (28 martie 1912 - 1913)]. 
7 Deşi, în 1889, a devenit membru al Partidului Naţional Liberal (PNL), iar, în 1895, a fost ales deputat de Ilfov 
pe listele PNL (Colegiul II). 
8 Maliţa, M., Spiru Haret, a Romanian Forerunner of Mathematical Modelling in the Social Sciences 
(Spiru Haret, un înaintaş al modelării matematice în ştiinţele sociale), Editura Academiei RSR, Bucureşti, 
1974 [apud Eufrosina Otlăcan, 2012]. 
9 Constantin Schifirneţ: Spiru Haret, „un reformator al societăţii româneşti”, „Adevărul”, 12 mai 2011. 
10  Cf. Alexandru Zub, În spirit haretian, în vol. Şcoala Normală de la Şendriceni. Evocări, 1917-1957, 
Bucureşti, Litera, 1978, p. 8. 
11 De exemplu, „studiul istoriei trebuie să fie un mijloc de a infiltra în sufletul copiilor conştiinţa naţională” 
(Spiru Haret, Circulara nr. 43265 din 1902). 
 
12 Spiru Haret Haret, Raport asupra activităţii Ministerului Instrucţiunii Publice şi al Cultelor, Bucureşti, 1903, 
p. 5, 11 [apud Alexandru Zub, 2011]. 
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REFORMA LUI HARET 
 

Necesitatea unei reforme asupra învăţământului decurgea din faptul că legea în vigoare asupra 
instrucţiunii, datând din vremea domnitorului Alexandru Ioan Cuza (nr.1150/25 noi.1864) – prima care 
făcuse obligatorie şi gratuită şcoala primară -, devenise inactuală sau nu era aplicată integral. În urma 
unor demersuri fără rezultatele cele mai productive (I. Strat, 1866; Al. Creţescu, 1869; P. Carp, 1870; 
Chr. Tell, 1872; T. Maiorescu, 1876), cel mai „realist” proiect anterior lui Haret a aparţinut ministrului 
Vasile Conta (1880-1881). Având la bază o îndelungată preocupare şi o experienţă în domeniu încă din 
188113, reforma lui Haret a învăţământului - inspirată şi din alte proiecte anterioare14 - a fost începută 
în primul său mandat, prin adoptarea de către Parlamentul României a unei noi legislaţii: legea 
învăţământului secundar şi superior (23 martie 1898)15  şi legea învăţământului profesional 
(1899). Revenit în 1901 la conducerea ministerului, Haret a continuat demersurile pentru reformă – 
îngreunate în perioada ministrului precedent, conservatorul Constantin Arion (1900-1901). În al doilea 
mandat al său a introdus legea învăţământului privat (3 dec. 1904). 

Ce măsuri a luat ministrul Spiru Haret?  
 
Prin legea din 1898, a prelungit durata învăţământului secundar de la 7 la 8 ani, împărţindu-l în 

două cicluri: inferior (gimnaziu) şi superior (liceu); şi în trei secţii: reală (ştiinţe), modernă (limbi 
străine) şi clasică (limbi străine, latină şi greacă). Învăţământul secundar pentru băieţi s-a organizat în 
gimnazii şi licee, iar cel pentru fete în şcoli secundare de gradul I (5 ani) şi II (4 ani) – cu studii 
speciale necesare femeilor (ex: creşterea copiilor, igienă, farmacie).  

* a sprijinit dezvoltarea învăţământului în mediul rural (cu urmărirea dezideratului „o şcoală 
primară în fiecare sat”): a înfiinţat peste 1200 de şcoli rurale; a fondat revista „Albina” (1897), 
„revistă enciclopedică populară” (denumită după „Albina Românească” fondată de George Asachi), 
apărută săptămânal, care, prin costul redus şi conţinut16, putea fi la îndemâna populaţiei rurale.  

* a dezvoltat caracterul practic al învăţământului: „Pretutindeni se cere ca profesorii să nu 
facă apel la memoria şcolarilor decât atunci când învăţământul nu-i poate ţine locul. Peste tot se 
impune a se face aplicaţii şi a se dezbrăca învăţământul cât mai mult posibil de caracterul abstract şi 
pur teoretic (s.m.)”. 

                                                
13  În 1881, Spiru Haret realizase împreună cu Gh. Tocilescu un raport asupra „stării învăţământului public 
secundar la finele anului şcolar 1880/1881...”, la cererea ministrului Vasile Alexandrescu Urechia (1881). În  
1884, în calitate de inspector general al şcolilor, înaintase un deloc formal „raport general anual asupra 
învăţământului prezentat d-lui ministru de instrucţiune publică şi culte”  Gheorghe Chiţu (1884-1885) – critic 
asupra unor aspecte negative din învăţământ (ex: deficienţele manualelor şcolare, dotările insuficiente ale 
internatelor şcolare) -, prezentat în 1885 Academiei Române.  În 1886, pe baza acestui raport, a colaborat pentru 
proiectul de reformă al ministrului D.A. Sturdza (1885-1888); deşi nelegiferat, acesta a inspirat reformele 
viitoare. În 1896, colaborase cu alţii (printre care Titu Maiorescu) la proiectul pentru legea învăţământului 
primar a ministrului Petru Poni (1895-1896) [această lege, cu modificările pe care i le-a adus Haret în 1901, 
1908 şi 1909, a rămas în vigoare până în 1924, când a fost înlocuită cu legea ministrului Constantin C. 
Angelescu (1922-1928; 1933-1937)].  
14 „Unul din meritele mari ale lui Spiru Haret este acela că la înfăptuirea reformelor sale şcolare a luat în 
considerare legislaţiile anterioare şi, printr-o analiză profundă, a ştiut să selecţioneze şi să valorifice pe o treaptă 
superioară tot ceea ce aprecia el că ar putea să contribuie la îmbunătăţirea învăţământului nostru [...]; s-a 
consultat cu un număr mare de colaboratori atât din cadrul ministerului pe care-l conducea, cât, mai ales, cu 
numeroase cadre didactice din întreaga ţară, cu specialişti în toate domeniile, cu oameni de înaltă cultură.” 
(Principiile politicii şcolare ale lui Haret (II), „Casa de Cultură”).  
15 Elaborată în colaborate cu inspectorul general Constantin Dumitrescu-Iaşi (1849-1923). 
16 Programul revistei a fost sintetizat în 21 de puncte: „Religie şi patrie – Educaţiune şi instrucţiune– Istoria 
naţională – Istoria generală –Geografie – Bărbaţi mari ai românilor – Bărbaţi mari ai lumii – Monumente 
istorice – Literatură română – Folklore – Ştiinţă. Articole de ştiinţă vulgarizată – Economie rurală – Medicină 
populară – Instrucţie civică – Lucrări publice – Industrie. Comerciu – Şcóla primară – Viaţa rurală – Politica – 
Distracţiuni – Corespondenţă” (Cf. Elvira Botez, „Albina” lui Haret, 2012). 
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* a sprijinit activităţile extraşcolare: a încurajat serbarea în şcoli a zilei de 10 mai (sărbătoarea 
naţională) şi de 24 ianuarie (ziua unirii); a instituit concursurile anuale de oină, ţinute de 10 mai (prin 
decizia din 13 aprilie 1898).  

* a susţinut educaţia fizică în şcoli (sub dictonul „mens sana in corpore sano”), separând-o de 
instrucţia militară (ex: în 1898, a introdus concursurile de oină de 10 mai) [în fapt, Spiru Haret poate fi 
considerat organizatorul gimnasticii şcolare].  

* a înfiinţat cantinele şcolare şi internatele; a introdus facilităţi de transport pentru elevii 
care locuiau la distanţe mari de şcoală (14 ian. 1898) 

* a introdus o dotare tehnico-materială şcolară adecvată (ex: hărţi geografice) 
* a stimulat sentimentele naţionale ale elevilor; a instituit serbări şcolare cu caracter patriotic 

naţional (ex: sebarea unirii) şi jocuri naţionale (ex: dansuri populare, jocurile de oină); a crescut 
importanţa predării istoriei naţionale („cea mai însemnată dintre toate învăţămintele”, prin care „vom 
putea înălţa sufletele românului”) geografiei României; a organizat excursii şcolare la locuri şi 
monumente istorice şi acţiuni de îngrijire a acestora17; a stimulat scriitori şi compozitori pentru a scrie 
opere cu conţinut patriotic pentru tineret (ex: l-a încurajat pe Alexandru Vlahuţă să scrie România 
pitorească, „cântare a pământului şi oamenilor patriei”; a strâns fonduri de la elevi – 10 bani / elev – 
pentru achiziţionarea unei viori „Stradivarius” pentru compozitorul George Enescu). 

* a îmbunătăţit pregătirea pedagogică a profesorilor: a înfiinţat seminariile pedagogice pentru 
învăţământul secundar, pe lângă fiecare universitate; a introdus un „examen de capacitate” pentru 
profesori şi obţinerea unei catedre prin concurs (probă publică obligatorie), cu selectarea profesorilor 
din rândul absolvenţilor de universităţi, şi a profesorilor din rândul absolventelor de şcoli superioare de 
fete; a înfiinţat „Biblioteca pedagogică” (1903) care, prin Casa Şcoalelor, a publicat importante lucrări 
de pegagogie. 

* a introdus examenul de admitere în învăţământul secundar, pentru absolvenţii claselor 
primare. 

* a introdus examenul de capacitate (de absolvire a gimnaziului) şi a înlocuit bacalaureatului 
cu un examen general de absolvire a liceului: „Acest examen de absolvire consta dintr-o lucrare 
scrisă la limba română, o traducere dintr-o limbă străină, probleme de rezolvat şi o disertaţie orală, 
elevii având voie să consulte dicţionare şi diferite studii.”18 Sub principiul Non multa, sed multum, 
scopul noului examen „nu era ca absolvenţii să dovedească gradul cunoştinţelor, ci să demonstreze 
influenţa studiilor efectuate asupra formării şi devoltării gândirii lor” (Manuela Tăbăcilă)19.  

 
A reorganizat învăţământul universitar, instituit în timpul domnitorului A.I. Cuza (1864).  
* a mărit numărul facultăţilor (ex: a dezvoltat instituţii de învăţământ superior precum „Şcoala 

superioară de arhitectură”, „Şcoala superioară de medicină veterinară”, „Conservatorul de muzică şi 
declamaţie”).  

* a sporit activităţile practice, pentru care au fost create condiţii în cadrul laboratoarelor 
universitare.  

* a introdus examenul de la sfârşitul fiecărui an universitar.  
* a  înfiinţat senatul universitar (format din rector, decan şi câte un reprezentant al fiecărei 

facultăţi). 
 

În 1909 a introdus legea pentru şcolile de copii mici (2 iunie 1909), „a grădiniţelor”. Prima 
grădiniţă fusese deschisă la 1 dec. 1897, iar în 1909 fuseseră înfiinţate, în perioada ministeriatului său, 
peste 168 de grădiniţe (dintre care 13 urbane). 

 

                                                
17 În acest sens a aprobat Inventarul monumentelor publice şi istorice din România (1897). 
18 Cf. Constantin Dinu, Spiru Haret, Bucureşti, Editura Didactică şi Pedagogică, 1970, p. 74 – apud Manuela 
Tăbăcilă, Spiru Haret – personalitate de prestigiu a ştiinţei şi învăţământului românesc. 
19 Controversată, măsura lui Haret a fost anulată a fost reversată la 13 ani după moartea lui Haret: în 1925 a fost 
reintrodus bacalaureatul. 
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A reorganizat şi susţinut învăţământul tehnic-profesional20, destinat „celui mai mare număr de 
copii”, care „nu pot să urmeze învăţământul secundar general, fie din lipsă de mijloace materiale, fie 
din lipsă de capacitate intelectuală” (cum îl descria Spiru Haret). 

Argumentele sale (prezentare în şedinţa Adunării Deputaţilor din 9 martie 1899) erau: „nu ar fi 
just să atribuim progresul societăţilor umane exclusiv inteligenţei; acesta este rezultatul a trei factori 
care au acţionat împreună: mâna, limbajul şi inteligenţa”. Astfel, întrucât „ocupaţiile manuale sunt 
tot atât de nobile ca şi cele curat intelectuale”, „nu este normal ca toată tinerimea unei ţări să 
urmeze o singură direcţiune de învăţământ, nu este normal, nu este regulat, este contra intereselor 
ţării, ca toţi copiii care au terminat cursul primar să nu poată îmbrăţişa alte cariere decât carierele 
liberale (s.m.)”21. 

* a împărţit învăţământul profesional în 4 ramuri: agricol, silvic, meserii şi comercial. 
* a introdus obligativitatea formării şi susţinerii şcolilor profesionale de către marile ateliere ale 

statului, „corespunzătoare necesităţilor lor şi întreprinderilor lucrative ale statului”. 
 
 
„OMUL ŞCOLII” 

 
La recensământul din 1899, procentul ştiutorilor de carte era de 22% din populaţia ţării. După 

ministeriatul lui Spiru Haret (1897...1910), recensământul din 1912 a recenzat aprox. 40% (39,36%) de 
ştiutori de carte (1.986.982 de locuitori dintr-o populaţie de 5.047.342). Practic, în 13 ani, populaţia 
alfabetizată a României aproape se dublase, crescând cu 17,36%. 

La nivelul populaţiei rurale, majoritare (peste 80% din totalul populaţiei), în 1899 erau 15,20% 
ştiutori de carte, iar, în 1909, erau 34,70%. În acelaşi fel, în 10 ani, populaţia alfabetizată din 
mediul rural aproape se dublase, crescând cu 19,5% în 10 ani.  

 
În pofida imenselor sale merite, Spiru Haret – „ctitor al învăţământului nostru modern” 

(Constantin Schifirneţ) – este prezent mai mult în conştiinţa publică prin instituţiile care îi poartă 
numele (ex: Universitatea „Spiru Haret”) decât prin personalitatea sa istorică 22 . O statuie întru 
amintirea sa este amplasată în preajma Universităţii Bucureşti, alături de alte 3 (Gheorghe Lazăr, Ion 
Heliade Rădulescu, domnitorul Mihai Viteazul), pe Bulevardul Regina Elisabeta. 

 
Deşi poate insuficient prezent în memoria românească ca reformator al învăţământului (şi prea 

puţin folosit de legiuitori ca model de inspiraţie), Spiru Haret de bucură de o importantă apreciere 
internaţională, pentru opera sa ştiinţifică: 

În 1976, Uniunea Internaţională a Astronomilor a dat numele lui Haret unui crater de pe faţa 
invizibilă a Lunii („Aitken”), cu un diametru de 29 de km. 

În 2012, la comemorarea a 100 de ani de la moartea sa, a fost introdus în calendarul UNESCO, ca 
om de ştiinţă, alături de alte două personalităţi româneşti (biologul George Emil Paladeşi dirijorul 
Sergiu Celibidache – la 100 de ani de la naşterea lor).  
 
 
 
                                                
20  Pentru dezvoltarea învăţământul profesional, instituit prin legea din 1864, fuseseră elaborate mai multe 
proiecte anterioare: proiectul ministrului P.P. Carp (1870); proiectul ministrului V. Conta (1880-1881) pentru 
înfiinţarea şcolilor de meserii (3 în fiecare judeţ: una orăşenească pentru băieţi, una orăşenească pentru fete şi 
una sătească mixtă).  
21 „Despre cât de actuale sunt astăzi argumentele lui Spiru Haret, suntem convinşi fiecare în parte, chiar 
aruncând o privire sumară asupra stării de lucruri din şcoala românească. Un semnal pozitiv este faptul că 
problema învăţământului profesional a revenit în atenţia legiuitorilor din România.” (Eufrosina Otlăcan, 2012) 
22 „Emblematica personalitate a lui Spiru Haret nu este cunoscută în toate straturile societăţii româneşti. Aş da 
doar un exemplu: Spiru Haret nu se regăseşte în clasamentul stabilit de mult controversata emisiune «Mari 
români», difuzată în anul 2006 de Televiziunea Română, prin care erau identificaţi (100) cei mai mari români 
din toate timpurile. El nu este un produs mediatic", Constantin Schifirneţ (Spiru Haret, „ce-a fost şi ce-a 
ajuns!”. De la ctitor al şcolii româneşti, la o universitate particulară, „Adevărul”, 12 mai 2011). 
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ştiinţei şi învăţământului românesc 

MIHAI DRAGNEA – Modernizarea învăţământului românesc, „Historia” 
 

Am consultat comunicările prezentate în Sesiunea Anuală de Comunicări Ştiinţifice din Aula 
Academiei Română din 3 mai 2012, la împlinirea a 100 de ani de la moartea lui Spiru Haret (1912-
2012). În mod precis, mi-au fost de mare folos23: 

Prof.univ.dr. EUFROSINA OTLĂCAN - Spiru Haret (1851-1912) - de la o teză de doctorat 
magistrală la reforma învăţământului românesc 

Conf.univ.dr. MIHAIL M. ANDREESCU - Spiru Haret – politician şi legiuitor liberal 
Dr. ELVIRA BOTEZ - "Albina" lui Haret 
Drd. IOLANDA CONSTANTINESCU - Contributţa academicianului Spiru Haret la dezvoltarea 

învăţământului românesc 
Dr.ing. CRISTINA - MARIA DABU - Cultura şi genialitatea - condiţii ale progresului. Spiru 

Haret - un reformator al societăţii româneşti 
Lect.univ.dr. FILOFTEIA REPEZ - Umanism, patriotism şi naţionalism în opera şi activitatea lui 

Spiru Haret 
Prof.univ.dr. NICOLAE POSTOLACHE - Spiru Haret, mai puţin cunoscut 
Dr. VICTOR VĂTĂMANU, Dr. DĂNUŢ GHIŢĂ - Spiru Haret – "părinte" al ţărănimii 
 
Este de reţinut că Spiru Haret a avut o operă vastă, conţinând 139 de titluri (21 de matematici), 

publicată în 11 volume între 1934–1938 (reeditare de prof.dr. Constantin Schifirneţ între 2009–2010).  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                

23  Celelalte lucrări: Prof.univ.dr. ANA BAZAC - Spiru Haret, "Mecanica socială": semnificaţii 
epistemologice. Conf.univ.dr. GEORGE V. GRIGORE - Spiru Haret şi instituţia Teatrului Naţional. 
Prof.dr.ing. MARIAN RIZEA - Spiru Haret – vizionarul unei Românii moderne. Dr. MAGDALENA 
STAVINSCHI - Spiru Haret si Henri Poincaré – 100. Plt.adj.ILIE TISMĂNARU - Spiritul haretian 
în cultura română.  
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Remus Raduleţ  

1904 – 1984 

Dr. Ing. Mircea Ignat  
 INCDIE ICPE-CA – Dep.MNE 

Pe data de 3 mai 2014 s-au împlinesc 110 ani de la naşterea marelui savant român Profesorul Remus 
Răduleţ (care prefera acest titlu celui de Academician). 

Din datele aflate la biserica ortodoxă din Hendorf* (acum Brădeni, nume apărut după venirea 
sistemului communist), viitorul Academician Remus Răduleţ s-a născut la 3 mai 1904. Tatăl a fost 
preot ortodox, care s-a stabilit la Hendorf in 1902, împreună cu soţia sa; Ana Răduleţ, după terminarea 
Seminarului din Sibiu (cercetare biografică efectuată de M. Ignat şi I.Puflea în 2004).  

După dispariţia soţiei, cînd Remus Răduleţ avea 4 ani, preotul Vasile Răduleţ se va muta la Berivoi 
(Făgăraş) în 1908, unde se născuse. 

Între 1909 şi 1913, Remus Răduleţ este elev la şcoala confesională din Berivoi, iar în perioada 1914 - 
1918, devine elevul Liceului german din Sighişoara (este informaţia culeasă de Dl. Ing.Vasile 
Diaconescu în cercetarea bibliografică efectuată la Berivoi şi Făgăraş, daşi într-o alta cercetare 
biorafică efectuată în aprilie 2004, de catre Dr. Ing. Mircea Ignat şi Dr. Ing. Ioan Puflea la Hendorf şi 
Sighişoara, nu a fost identificată foaia matricolă a elevului Remus Răduleţ). 

 

                     

        Casa din Hendorf unde s-a născut academicianul.             Casa din Berivoi unde a copilărit  

 

În perioada 1919 - 1923 revine la Făgăraş ca elev al liceului Radu Negru şi în 1923 dă bacalaureatul la 
Liceul Andrei Şaguna Braşov (în aceea vreme bacalaureatul se dădea centralizat). 

În acelaşi an, 1923, se înscrie, susţine examenul de admitere şi este admis student la Şcoala Politehnica 
din Timişoara, unde îl va avea ca mentor pe profesorul Plăvuţiu Andronescu, în perioada 1923 - 1928. 
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          Imagine din tinereţe                                                Academicianul Remus Răduleţ 

 

La sfaturile şi îndemnurile Profesorului Plăvuţiu Andronescu de la Timişoara, merge la studii doctorale 
la Politehnica Federală din Zürich (astăzi denumită ETHZ). La prezentarea lucrarii de doctorat, 
participă şi marele savant Einstein care spune în plen; “Ce păcat că autorul lucrării este inginer, 
credeam că este fizician”. 

Viitorul profesor impresiona prin cunoştiinţele sale de fizică şi în general prin fabulosul orizont 
cultural, fiind cunoscător a 5 limbi de circulaţie. 
Remus Răduleţ, devine profesor în perioada 1931 - 1951, la Politehnica din Timişoara, unde predă atît 
Bazele electrotehnicii cît şi cursuri de maşini electrice, dar chiar şi cursuri de fizică. 

În acest timp este şi coordonatorul principal al primei ediţii in limba română al Manualului inginerului 
- HUTTE. 

 După 1951, se transferă la Inst. Politehnic din Bucureşti, profesor la Facultatea de 
Electrotehnica (1951 - 1974 ) si devine şeful Catedrei de Bazele Electrotehnicii, unde formează 
o echipă deosebită alături de Prof. Constantin Mocanu, Alexandu Timotin, Andrei Ţugulea, 
Cezar Fluieraşu. Este poate perioada cea mai înforitoare a acestei catedre. Multe cadre 
didactice fiind formate şi doctoranzi ai Profesorului Remus Răduleţ, care devine membru al 
Academiei Române în 1955. 

 De menţionat că o bună bucată de timp, a funcţionat în paralel şi profesor la Institutul de Căi 
ferate, atunci separat de politehnică. 

 În 1966 devine Vicepreşedinte al Academiei Române. 
 Am făcut parte din ultima generaţie care a participat la cursurile de Bazele Electrotehnicii, 

predate de Prof. Remus Răduleţ pînă la pensionarea din 1974. Conducătorul de atunci al 
catedrei, Prof. C.Mocanu stabilind ca generaţia noastră să se numească promoţia Remus 
Răduleţ. 
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Am fost la ultimul curs, al Academicianului Remus Răduleţ, ce a reprezentat un moment cu totul 
emoţionant. După o primă oră de curs, care s-a desfăşurat într-un amfiteatru din holul facultăţii de 
Automatica, în sală şi-au făcut apariţia atît membrii marcanţi ai catedrei, cît şi alte cadre didactice ale 
facultăţii; Prof. Constantin Mocanu, Prof. Alexandu Timotin, Prof. Andrei Ţugulea, Conf. Cezar 
Fluieraşu, Conf. Ioan Daniel, Prof. Gh. Hortopan, Prof. Constantin Bâlă, Prof. Bichir şi profesori ai 
politehnicii de remarcat Prof. Radu Voinea, Acad. Gleb Drăgan, Prof. Marcel Roşculeţ etc. 

Mai menţionez o amtire deosebită dar şi şocantă, de la primul curs, cînd a început prin a vedea dacă 
studenţii prezenţi ştiu alfabetul grec, necesar în notarea unor termeni. După cam un sfert de oră, cu o 
oarecare nemulţumire în glas declară; “cum o să mă apuc eu să vă introduc în bazele teoriei fizice a 
electrotehnicii cînd voi nu ştiţi greaca!”.  

Foarte emoţionat Academicianul Remus Răduleţ, cu lacrimi în ochi, a povestit biografia sa insistînd pe 
perioada de la Timişoara dar şi la venirea în Bucureşti. A fost desigur evenimentul generaţiei noastre 
care a terminat facultatea în 1977, cu o pleiadă de excepţie de cadre didactice în fruntea cărora se 
situează savantul Remus Răduleţ. 

Continuă activitatea (1974 - 1980), apoi în cadrul Universităţii populare unde predă cursuri de iniţiere 
în fizică şi electrotehnică dar şi de iniţiere în filozofia ştiinţei. 

Se adaugă o activitate bogată în această perioadă cu deosebite contribuţii la elaborarea Tezaurului 
ştiinţific şi tehnic, poate cel puţin la fel de importantă cum a fost contribuţia de dascăl. 

În 1984 Academicianul Remus Răduleţ dispare, dar rămâne o figură de savant cu fabuloase cunoştiinţe 
în domeniul, fizicii, şi mai ales în domeniul bazelor electrotehnice, de o mare generozitate în relaţiile 
cu colaboratorii şi mai tinerii săi colegi. 

El considera că dintre toţi inginerii, cei mai aproape de fizică sînt inginerii electricieni, insistînd pe 
introducerea teoriei cîmpurilor, a matematicii speciale şi a geometriei diferenţiale în formarea şi 
pregătirea viitorilor ingineri de profil electric. Admitea totuşi că are un bun dialog cu Profesorii Radu 
Voinea, Elie Carafoli şi că aeronauticienii ar fi în aceeaşi măsură la fel de apropiaţi de fizică; “Ştiţi noi 
ăştia care umblăm cu gradienţi rotori, divergenţe mai ştim cîte ceva fizică “. 

Desigur şi în amintirea celor peste 40 de promoţii formate, la Timişoara şi Bucureşti cu o mare emoţie 
pentru amintirea marelui savant şi cu o vie consideraţie, unul din studenţii săi, 

 
Dr. Ing. Mircea Ignat 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 46 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 47 

 
Mircea COVRIG între turbogenerator, servomotor şi promotor 

 
  

                                                          Prof. Dr. Ing. Nicolae VASILE 
 
 
Deşi este foarte greu să vorbeşti despre un om la scurt timp după trecerea acestuia în nefiinţă, şi să şi 
îţi propui să fii obiectiv! Încerc aceast demers pentru a păstra vie în memoria celor care l-au cunoscut 
imaginea acestuia, cu unele aspecte care poate nu au fost cunoscute decât celor mai apropiaţi. Pentru 
cei care nu l-au cunoscut, este bine să îl cunoască! 
 
Mircea COVRIG, omul de ştiinţă 
 
A absolvit Facultatea de Electrotehnică a Institutului Politehnic Bucureşt, actuala Universitate 
Politehnica din Bucureşti. Este curios că cel ce avea să devină unul dintre cei mai mari ”maşinişti” ai 
generaţiei sale, ca student, a fost coleg cu ”aparatiştii”, absolvind Secţia Aparate Electrice. Pentru 
cineva din exterior poate acest fapt nu reprezenta nimic, dar cei care cunosc atmosfera facultăţii din 
acea perioadă, ştiu că între cele două domenii exista o aprigă competiţie, în sensul bun, fiecare având 
câte un lider marcant, profesorul Constantin BĂLĂ, la maşini electrice respectiv profesorul Gheorghe 
HORTOPAN la aparate electrice. A reuşit să lucreze bine cu amândoi! 
Mircea COVRIG şi-a început cariera ca asistent al profesorului Constantin BĂLĂ, urmând şi 
activitatea doctorală, în partea cea mai clasică a domeniului. Fire inventivă şi deschisă spre noi 
dezvoltări ale domeniului în care lucra, a privit todeauna peste gardul domeniilor vecine, unde, colegii 
de la partea teoretică a electrotehnicii, dezvoltau metodele numerice de calcul, sub conducerea 
profesorului Alexandru TIMOTIN, iar cei de la acţionări electrice, dezvoltau comenzile electronice ale 
maşinilor electrice, sub conducerea profesorului Alexandru FRANSUA. Fără să intre direct în 
obligaţiile unui ”maşinist tradiţionalist”, Mircea COVRIG şi-a extins preocupările utilizând mult 
tehnica de calcul numeric în elaborarea tezei de doctorat, pentru calculul reactanţelor de crestătură la 
maşinile asincrone. Acţionările electronice au constituit obiectul unor lucrări de cercetare ulterioare 
doctoratului. A reuşit astfel să rupă tiparele unui tradiţionalism ineficace care se instaurase în domeniu! 
O altă extindere a preocupărilor a constituit-o abordarea conversiei electromecanice, ca metodă globală 
de studiu al maşinilor electrice. Erau mai mulţi dispuşi să aprofundeze domeniul. Mircea COVRIG 
începuse ceva, în facultate, cu profesoara Mihaela MOREGA, pe de altă parte era de notorietate 
preocuparea profesorului Alexandru FRANSUA, care deşi se pensionase era interesat de domeniu, eu 
şi Sigismund ŞLAIHER, la ICPE, aveam de asemenea astfel de preocupări. Profesorul Alexandru 
FRANSUA începuse studiul conversiei electromecanice cu ocazia unei burse la Brooklyn Polytechnic, 
în 1961, cu profesorul Enrico LEVI, experienţă pe care am repetat-o şi eu în anul 1987. Atunci m-am 
întors din SUA cu ultima carte a profesorului american, fapt important în acea perioadă, când accesul 
la publicaţiile străine era destul de limitat.  
În final din această cooperare s-au publicat două cărţi, una la Editura Tehnică şi cealaltă la Editura 
PRINTECH. 
Următoarea extindere de domeniu l-a făcut spre aplicaţii, dintre care se remarcă cele din domeniu 
automobilului electric, unde a abordat atât partea de componente cât şi ansamblul, realizând în 
întregime partea electrică a unui model funcţional. 
Managementul a reprezentat o preocupare importantă a lui Mircea COVRIG. A fost, mai multe 
mandate, şeful Catedrei de Maşini, Acţionări şi Materiale, a fost , un mandat, secretar ştiinţific al 
Universităţii Politehnica Bucureşti. În ultima perioadă de activitate s-a ocupat mai mult de 
managementul de proict. Aceasta a fost legată instituţional de AMCSIT prin Programul RELANSIN. 
În acest context a scris manuale, a ţinut cursuri pentru studenţi, masteranzi şi cercetătorii doritori să 
conducă proiecte de cercetare. Am colaborat la elaborarea mai multor ediţii ale Raportului de veghe 
tehnologică pentru domeniul Inginerie Electrică. 
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Mircea COVRIG, profesorul 
 
Ca student, l-am avut asistent pe Mircea COVRIG! Este cel de la care am învăţat să fac cu mâna mea 
un montaj experimental, să simt responsabilitatea unei activităţi în care erorile majore pot fi letale. 
Activitatea de proiectare a maşinilor electrice tot cu el am început-o. Aici a fost un promotor a ceea ce 
avea să se numească mai târziu ”proiectare asistată de calculator”. 
Avea ceva ce alţii nu aveau! Încerca să-i facă pe studenţi să aibă iniţiativă, să îşi asume anumite 
activităţi pe care să le facă, cum se spune, ”cu mâna lor”. Totdeauna există şi pornirea de fofilare, 
pentru cineva care nu vrea să facă ceva! Îmi amintesc cum la lucrările de laborator se făceau subgrupe. 
Într-o astfel de subgrupă se împărţeau sarcinile, unii făceau montajul electric, unii alegeau aparatele de 
măsură, unii citeau indicaţiile aparatelor, unii calculau, şi... alţii nu făceau nimic! Când îi observa pe 
câte unii că sunt mereu la capitolul ”alţii care nu făceau nimic”, adică nu se implicau în nimic, parcă îl 
aud şi azi cum striga la ei, ”Pătraşcule, vezi că dacă mai continui aşa,... te fac subgrupă”. Pătraşcu era 
unul dintre colegii mei. A te face subgrupă era foarte greu, pentru că trebuia să faci totul singur. Şi a şi 
făcut-o de câteva ori! La sfârşitul lucrării totul se desfăcea pentru ca şi grupa următoare s-o ia de la 
început. A fost o reală şcoală de a face lucrări de laborator. 
Ca profesor, Mircea COVRIG, a îmbinat exigenţa profesională cu corectitudinea şi apropierea umană. 
Nu se trecea uşor de ”Examenu’ cu Covrig”, dar nici nu aveai ce să-i reproşezi dacă-l picai, fiind un 
reper important în viaţa unui student de la Facultatea de Electrotehnică din Bucureşti. Tot ce ţinea de el, 
ca profesor, era făcut ireproşabil, avea cursuri tipărite, îndrumare de laborator, prezentări în power-
point, simulări pe calculator, filme demonstrative, etc.    
 
Mircea COVRIG, omul 
 
Mircea COVRIG a fost un om deosebit, un bun coleg, un bun tată, un bun soţ, un bun şef, un bun 
subaltern! 
Pentru el, relaţiile cu toţi cei apropiaţi, se realizau prin intermediul apelativului ”Tată!”, sub diferitele 
forme ale acestuia. Celor pe care îi aprecia foarte tare, femeilor din jurul său, copiilor, li se adreasa 
cu ”Tăticuţule!”, celor care făceau ceva bun, apreciat de el, le spunea ”Tăticule!”, iar subalternilor, 
care făceau vreo prostie, studenţilor, masteranzilor, doctoranzilor, care nu realizau ceva pe placul său, 
le reproşa cu ”Bă tată,… Bă!”. 
De la ”Bă tată,… Bă!” la ”Tăticuţule!” era o cale foarte lungă, uneori mai lungă decât o viaţă! Mulţi 
mai aşteaptă şi azi un ”Tăticuţule!”, dar el nu mai poate veni!... 
Acest mod de a fi, uniformiza cumva relaţiile lui cu toţi ca şi cum ar face parte din familie. Astfel el se 
transforma într-un deosebit de eficient mediator, rupând cele mai ermetice blocaje din relaţiile de 
serviciu, de colaborare, etc. 
Când totuşi nu găsea o soluţie, mai aştepta puţin şi o lua de la capăt, reuşind ceea ce se obţine foarte 
greu în zilele noastre,… reuşea să facă echipe!... 
 
Bibliografie 
[1] -Fransua, Al., Covrig, M., Morega, M., Vasile, N.: Introducere în teoria convertoarelor electromecanice, 
Editura Printech, Bucureşti, 1999; 
[2] -Fransua, Al., Covrig, M., Morega, M., Vasile, N.: Conversia electromecanică a  energiei, Editura Tehnică, 

Bucureşti, 1999; 
[3] -Covrig, M., Pârlog, R., Ochiană, L., Cepişcă, C., Vasile, N.: Lecţii de electrotehnică, Editura ICPE, 

Bucureşti, 2001; 
[4] -Covrig, M., Melcescu, L., Vasile, N.: Maşini electrice de tip sincron, Editura PRINTECH, Bucureşti, 2004; 
[5] -Vasile, N., Racicovschi, V., Pencioiu, P., Covrig, M. ş.a.: Ingineria electrică-Probleme actuale. Editura 
Electra, Bucureşti, 2007; 
[6] –Vasile, N., Racicovschi, V., Pencioiu, P., Covrig, M. ş.a.: Ingineria electrica-Probleme actuale. Raport de 
veghe  tehnologica,Editura Electra, Bucuresti,2010; 
[7] –Vasile, N., Racicovschi, V., Pencioiu, P., Covrig, M. ş. a.: Ingineria electrică- probleme de piaţă. Raport 
de veghe  tehnologică, Editura Electra, Bucureşti, 2011. 
 
 



 49 

 
 
 

 
 

 
Ingineria electrică românească în timpul monarhiei 1881-1948 

(I) 
 

Dr. Ing. Mircea Ignat  
 INCDIE ICPE-CA – Dep.MNE 

 
 
Într-o ţară care nu avea noţiunea timpului,regele Carol I aducea simţul exactităţii matematice...Într-o 
ţară de aproximaţie în toate, el a adus conştiinciozitatea impusă pînă la meticulozitate germanică. 
Într-o ţară de zvîcniri, de entuziasm violent şi de descurajări pripite sau cel puţin de repede plictiseală, 
el a adus o stăruinţă nezdruncinată, liniştită şi regulată ca bătăile numeroaselor orologii ce umpleau 
apartamentele sale...Într-o ţară de mentalitate orientală, el a adus un spirit occidental, în vremea 
tocmai cînd ţara se străduia să se avînte în marea vîltoarea a civilizaţiilor occidentale... Şi în fine, 
într-o ţară în care din cauza vicsitudinilor ei istorice, nu era obişnuită cu planuri dinainte făcute şi 
bine definite, el a venit urmînd un scop precis, şi-a făcut un program şi l-a îndeplinit întocmai. 
George I.Duca, Cronica unui român în veacul XX,vol.I, Munchen,1983, pag.48. 
 

1. Introducere. 
 

Nimic nu poate sintetiza mai bine programul şi efectele monarhiei în România decît citatul de mai sus 
aparţinînd lui George I. Duca, referitor la primul rege al Romăniei. 
Monarhia a reprezentat pentru România schimbarea esenţială de mentalitate poate cea mai importantă 
din istoria ei. Ceea ce a adus şi celelalte lucruri bune; numim aici modelul de învăţământ, economia, 
construcţia instituţională, consolidate apoi în perioada  1881-1948.  
Titus Maiorescu (în Discursuri), citat de Eugen Lovinescu [6] , sintetizează poate o  stare de maturitate 
a  românilor; “Adevăratul îndreptar al dezvoltării interne şi externe, în direcţia căruia începuse 
regenerarea noastră şi care trebuie acum urmat până la sfârşit, erau cele 5 puncte fundamentale 
formulate de divanurile ad-hoc din Iaşi şi din Bucureşti la 7 şi la 9 octombrie 1857: respectarea 
capitulaţiilor, unirea, dinastie ereditară dintr-o familie suverană a Europei şi sistemul constituţional„ 
Deşi puţine, dorinţele divanurile ad-hoc  de la 7 /9  şi 9 /11 octombrie 1857 acestea sunt esenţiale,  
“dar mai ales, din nevoia de a ne înfăţişa Europei cu o umanitate de simţire” [6]. Este sigur că era 
vorba de politicieni mai ataşaţi ideilor europene decît actualii politicieni... 
Unul din politicienii de referinţă al istorie României, vorbind despre crearea  burgheziei [6], considera 
că „pe ruinele regimului agrar existent în aceea perioadă trebuiau puse bazele regimului 
capitalismului bancar” pe un fond de stabilitate pe care nu îl putea asigura decît monarhia.  
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Desigur se poate vorbi, cu argumente aduse de legea sincronismului românesc cu civilizaţia europeană 
[2,5,6], dar diferenţa între interdepenţa muştei în plasa păianjenului şi interdependenţa reală a fost în 
mod sigur garantată şi de implicarea de monarhie. 
 Dacă secolele XVI, XVII, XVIII se caracterizează mai sigur ca intermitente contacte de cultură şi 
civilizaţie, istoria civilizaţiei româneşti moderne începe cu integralizarea acestor contacte începînd cu 
jumătatea sec. XIX. 
În mod explicit aces lucru a însemnat pe un fond de civilizaţie şi de cultură asimilat, modificări 
esenţiale ale şcolii româneşti, ale economiei, dar mai ales ale mentalităţii.  
Dan C. Mihăilescu, comentînd una din cele mai interesante lucrări privind monarhia şi slujitori săi de 
bună credinţă [8], face un mic studiu comparativ cu actuala Românie, aflată de peste 20 de ani într-o 
cronică stare de tranziţie; “Faţă de actuala domnie a vulgarităţii, prostiei, fărădelegii şi mîrlăniei 
(post)comuniste, lumea Bucureştilor lui Carol I şi Ferdinand, ai lui I. C. Brătianu, şi Marghiloman, P. 
P. Carp şi Eugeniu Carada, Titu Maiorescu şi Mitiţă Sturza, oraşul Expozitiei de pe dealul Filaret din 
1906, în România Peleşului, Cotrocenilor şi „trenurilor de plăcere”  către Sinaia  anilor nebuni, 
adică pe la 1900 pînă la Marele Război ne covârseşte cu un peisaj (geografic, uman, istoric, economic, 
politic şi cultural) de-a dreptul zdrobitor prin firescul bunului simţ, al eleganţei, rafinamentului 
hedonist, cultului slujirii şi ierarhieibine chibzuite. 
Pe scurt o Românie aristocratică, emanând înţelepciune, temeinicie statală, armonie socială (cel puţin 
pînă la 1907...), elan constructiv şi măsură în toate.” 
Aşa se explică progresele din regiunile romăneşti, mai jos fiind vorba de Cernăuţi 
„Atestat documentar încă din 1408, Cernăuţiul va parcurge rapid drumul dintre prăfuitul târg moldav, 
descris atît de pitoresc în raportul generalului  Spleny din 1777 , şi mica Vienă  a anului 1910” [10]. 
 
Sabina Cantacuzino, fiica marelui Ion C. Brătianu, face poate cea mai concisă şi sintetică imagine , 
poate a celui mai reprezentativ dintre regii României şi explicit monarhiei româneşti [7]:  
„Regele Carol era, parcă, tipul predestinat tronului nostru, chiar micile lui defecţiuni l-au servit 
adesea, căci totul era subordonat unui simţământ excesic al datoriei, unei convingeri nestrămutate a 
misiunii sale, unei cumpătări în rezluţiunile lui, împinsă uneori aşa de departe, încît pierdea momentul 
oportun de a nu avea pe cineva lîngă dînsul care să-l silească. 
Educaţiunea îi fusese foarte îngrijită de o mamă fină şi duioasă şi disciplinată de un tată superior. Era 
de o punctualitate conometrică, care din ziua sosirii lui în Bucureşti a intrat în conflict cu nesocotinţa 
de timp a societăţii române. 
Nu avea inimă caldă, instinctul creator izorît din ea nu exista la dânsul, era înăbuţit de prea multă 
cercetare, de teama de răspundere ce avea şi de verdictul istoriei. 
Pentru a-şi împlini menirea cu sfinţenie, viaţa lui a fost un sacrificiu continuu. A înţeles că, de s-ar fi 
legat mai mult cu unii decît cu alţii, ar fi provocat, invidii, intrigi, gaşce şi s-ar fi repetat scenele 
predecesorilor lui de care trebuia să se deosebească în toate „. 
De menţionat; cele două elemente de revoluţie mentală care au contribuit hotărîtor pentru România şi 
datorate monarhiei; păstrarea cuvîntului dat, şi  ora precisă a întîlnirilor. Apoi desigur drumurile, 
construite ca prioritate naţională. Cine citeşte jurnalele regelui Carol I, poate observa tulburările şi 
nopţile nedormite, cînd în momentul punerii piciorului pe pămînt romînesc a văzut realitatea pe care 
nu o bănuia. Să amintim şi buna prestaţie a lui Ion C. Brătianu, sfătuitorul cu mari merite. 
Este surprinzător cum o familie domnitoare străină, cazul dinastiei şi neamului Hohenzollernilor, a 
putut să ne aducă o remarcabilă stabilitate şi o strălucitoare demnitate, în ciuda neîncetatelor priviri 
lacome ale Rusiei vecine [2]. 
În general românii pun preţ mai mic pe oamenii creatori de instituţie, pe eroii civilizatori şi ordonatori ; 
Ion C. Brătianu (dar şi cei doi fii Ion şi Vintilă Bătianu),Titu Maiorescu, Spiru Haret, Eugen Carada, 
Constantin Buşilă, N. G. Caranfil, (pentru a da numai o scurtă listă care desigur include si mari 
ingineri), iată şi cazul strălucit al monarhilor români. Ori în această lucrare despre aceştia va fi vorba. 
Imaginea românilor despre regele care pleacă din ţară cu trenul plin de bogăţii, care jefuieşte ţara, ar 
rămîne doar o ilustrată a rezultatului instruirii şi modelului subiectiv al şcolii comuniste,  dacă ar exista 
însă un minim efort al istoricilor de a impune un manual de istorie real, dar şi dacă românii ar face şi ei 
un minim efort în a încerca să-şi cunoască adevărata istorie. Avem cumva interese contrarii sau este 
vorba mai sigur de indiferenţă, şi ea condamnabilă în aceeaşi măsură ? 
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Fig.1 Cei patru regi ai României. 
 
Pe acest fond  unul din domeniile cele mai importante pentru România, e vorba de inginerie, a devenit 
un subiect de prioritate pentru Casa Regală .  
 

2. Ingineria romînească ; scurte comentarii asupra mentalităţilor şi instituţiilor. 
 
Desigur între instituţiile din ţările civilizate europene şi Romînia existau defazaje privind perioada de 
aliniere dar şi de criterii de calitate şi funţionare instituţională. Este meritul monarhiei, că a făcut 
eforturi deosebite de a se alinia la lumea civilizată, la instituţiile ei. Adică mergînd după teoria lui E. 
Lovinescu [6], să fie sincronă cu bunele obiceiuri.  
A fost drumul şi mentalitatea care a dus la România modernă. Monarhii români au ştiut să atragă şi să 
stimuleze elitele romîneşti pentru acest efort. Atît elitele umaniste cît şi elitele din domeniul  ştiinţific 
sau tehnic.  
Indferent ce se spune, o pleiadă de elite cum exista în România între cele două războaie nu a mai fost 
posibilă atît în perioada comunistă cît şi în perioada ultimilor 25 de ani, perioadă începută imediat 
după revoluţia din 1989. 
Lunga domnie a lui Carol I, de 48 de ani, ea mai lungă din istoria României, mai lungă cu un an decît a 
lui Ştefan Cel Mare, “ne-a fost benefică, în acest răstimp ţara noastră a făcut un salt înainte  uitmitor, şi 
poate că dintre ţările moderne, numai Japonia a făcut un salt comparabil cu cel al României de la 
mijlocul veacului al XIX-lea şi pînă la primul război mondial” [11]. 
“Animat de un viu interes pentru arte şi ştiinţe“ [2], preluat de la tatăl şi bunicul său, viitorul rege al 
României, Carol I, a frecventat mai întîi Şcoala unificată de artilerie şi inginerie, avînd o bună iniţiere 
în inginerie, şi avînd o puternică viziune a scopului şi o conţtiinţă a datoriei [1,2,5,7,8,11]. Aceeaşi 
şcoală a fost frecventată de marele inginer si capitalist Werner Von Siemens incpînd cu 1835 [21] 
(Carol I se va naştea la 20 aprilie 1839 la Sigmaringen), cu 20 de ani înaintea viitorului rege al 
României. În 1860, Werner Von Siemens a primit de la celebra şcoală un doctorat onorific, an în care 
prinţul Carol se afla la Berlin. 
Este perioada în care ingineria electrică are un puternic avînt în Germania (amintim doar de metoda 
industrială privind producerea oţelului în 1855, datorată lui H.Bessmer, este iniţiată Asociaţia 
Inginerilor Germani în 1856, iar Siemens finalizează o tehnologie pentru cablurile subterane, iar în 
1858 la Londra apare filiala firmei Siemens, Halske & Co, cu foarte bune rezultate în afaceri). 
Astfel,se poate vorbi de o preocupare profundă, pentru instituţiile legate de inginerie. Aşa se explică, 
apariţia unor centre de învăţămînt tehnic superior în principalele oraşe (a se vedea şi studiul 
comparativ din capitolul următor). Continuat de regele Ferdinand, România va inţia practic în aproape 
50 de ani, începînd cu  Şcoala de Poduri Mine şi Arhitectură în 1867, şcoli politehnice, în Iaşi, 
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Timişoara, Cluj, cu  avantaje benefice, pentru ţară. Să nu uităm şi că un rol important a fost reprezentat  
de reforma învăţămîntului, începută de Spiru Haret din 1897.  
În imaginile 3, 4 şi 5 imagini cu primul sediu al şcolii politehnice din Bucureşti (actualul sediu  AGIR).  
 

 
 

Fig.3 Primul sediu al politehnicii bucureştene de pe Calea Victorie, 
actualul sediu al AGIR (Asociaţia Generală a Inginerilor din România). 

 

 
 

Fig.4 Sala de consiliu a Politehnicii bucureştene, o imagine de la inceputul secolului XX. 
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Fig.5  Actuala sală consiliu a AGIR, fosta sala de consiliu a Politehnicii bucureştene. 
 
De fapt  regele Carol I, urmat consecvent atît de următorii regi ai României, avea ca obiectiv crearea 
unor instituţii inginereşti (nu numai de învăţămîntul tehnic superior este vorba, dar şi societăţi, reviste, 
asociaţii profesionale etc) care să reprezinte un suport solid pentru dezvoltarea unei bune economii 
capitaliste, model existent încă de la revoluţia industrială engleză, preluat  strălucit de Prusia, Franţa şi 
mai apoi Germania. Modelul fusese bine însuşit de prinţul Carol viitorul rege al Romăniei, în perioada 
cînd frecventase Şcoala de artilerie şi inginerie din Berlin, una din cele mai bune centre de inginerie 
din lume în perioada aceea. 

O iniţiativă cu totul deosebită a fost reprezentată de infiinţarea Institutul Naţional pentru 
Studiul Amenajării şi Folosirii Izvoarelor de Energie, care a luat fiinţă la 28 iunie 1926 ca instituţie 
privată cu scopul de a contribui la studierea diferitelor chestiuni în legătură cu problema energiei [20]. 
 Progresele realizate în tehnică, au evidenţiat necesitatea unor studii serioase pentru a ajunge la 
soluţiile cele mai raţionale cu privire la punerea în valoare şi utilizarea izvoarelor naturale de energie.  
 Programul insitutului, prevedea:  

- “Stabilirea unei politici energetice raţionale în România prin punerea în valoare a tuturor 
izvoarelor de energie de care ţara dispune  

- Sudiul punerii în valoare a izvoarelor inepuizabile de energie, a căderilor de apă 
- Studiul punerii în valoare a izvoarelor epuizabile de energie, care în ţara noastră se prezintă 

sub formă solidă, lichidă, gazoasă  
- Coordonarea utilizării raţionale a variatelor izvoare de energie de care dispunem, pentru 

obţinerea celui mai mare folos pentru ţară 
- Probleme cu privire la transportul, distribuţia şi utilizarea energiei 
- Cercetarea tuturor chestiunilor ştiinţifice şi tehnice în legătură cu problemele de mai sus şi 

contribuţiuni pentru propăşirea tehnici amenajării şi utilizării izvoarelor de energie 
- Stabilirea legăturilor cu organizaţiile similare din alte ţări şi cu acele cu caracter 

internaţional, în scop de a profita de studiile făcute şi rezultatele obţinute în alte părţi”.  
Analiza acestui Program, dovedeşte clarviziunea pe care inginerul C. D. Buşilă a avut-o în 

stabilirea direcţiilor de abordat în ceeace priveşte energia, de la sursele epuizabile la cele numite de el 
inepuizabile, la optimizarea costurilor de aplicare a unei anumite surse, amenajarea acestora - şi lucru 
deosebit pentru acea vreme - , întocmirea de norme şi prescripţii tehnice care să fie însuşite de 
dezvoltatorii de sisteme energetice [20].  
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Fig.6 Inginerul şi managerul Constantin Buşilă. 
 

 

 
 
Fig.7 C. D. Buşilă, Ministru al Lucrărilor Publice şi Comunicaţiilor la o întâlnire cu MS Regele Mihai 

[20]. 
 
Avînd unul din cele mai bune şi consecvente structuri de învăţământ, conceput de Profesorul şi 
savantul Spiru Haret, România, începea să treacă prin una din cele mai bune perioade din istoria ei, în 
ciuda primului război mondial în care fusese implicată . 
Oraşele mari din România, aveau fiecare un liceu de bună calitate, cu corp profesoral ce asigura o 
onestă şi foarte bună prestaţie, încît absolvenţii liceelor, ajunşi la studii la universităţi prestigioase din 
Europa făceau faţă strălucit.  
Era România, în care elitele care terminau facultăţi vestite, reveneau pentru a pune umărul la care 
monarhia era fără îndoială pilonul cel mai important. Aici vă rog să faceţi măcar simple comparaţii cu 
istoria Romăniei, atît în ceea ce priveşte elitele cît şi mentalitatea profund patriotică, a multor dintre 
inginerii români, de a reveni în ţară, pentru construcţia României moderne, poate în ciuda unor oferte 
deosebite existente în Occident. Ne gîndim la personalităţi cum au fost, Constantin Buşilă (1877- 
1949), Emanoil Bacaloglu (1830-1891), Dragomir Hurmuzescu (1865-1954), Constantin Miculescu 
(1853-1937), Elie Radu (1853- 1931), Dionisie Ghermani (1877- 1948), Laurenţiu Teodoreanu (1870-
1943), Dimitrie Leonida (1883-1965), Constantin Budeanu (1886 -1959), Nicolae Caranfil (1893-
1978), o listă care desigur nu epuizează nici măcar o mică parte. 
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3. Studiu comparativ privind ingineria electrică in perioada 1800 - 1950. 
 

Teoria electricităţii şi magnetismului, din care a apărut, al ingineria electrică este, mult mai tînără decît 
mecanica şi optica [12,13]. Secolul XIX, este secolul ingineriei electrice fiind dominat de  personalităţi 
distincte ; 

- Michael Faraday (1791-1867), geniul experimentelor fundamentale pentru domeniul 
electricităţii [13,14], amintind aici numai descoperirea legii inducţiei şi legile electrolizei, 

- James Clerk Maxwell (1831-1879) teoreticianul genial, părintele teoriei 
electromagnetismului [14], autorul Tratatului despre electricitate şi magnetism (1873) pe 
care mulţi fizicieni îl consideră mai important chiar decît Albert Einstein, pentru aplicaţiile 
electromagnetismului, 

- Werner von Siemens (1816-1902), marele inginer, antreprenor şi capitalist [21] care a făcut 
în mod strălucit legătura între cercetarea în domeniul ingineriei electrice şi aplicaţiile 
industriale cu efecte economice. Cablul submarin, maşina dinamoelectrică, trenurile 
electrice de mare viteză, şi bineînţeles modul cum a iniţiat, organizat şi condus firma lăsată 
model pentru urmaşii săi dar şi pentru civilizaţie.  

Se mai adaugă pentru perioada sfîrşitului de sec. XIX şi începutul secolului XX, Nikola Tesla (1856-
1932), un fabulos geniu singuratic [22], cu deosebite contribuţii privind introducerea curentului 
alternativ, transportul energiei electrice, brevete de referinţă în domeniul maşinilor şi 
transformatoarelor electrice. 
În tabelul de mai jos este redat sintetic un studiu comparativ ce încearcă să pună în acelaşi plan 
evenimentele istorice din perioada monarhiei româneşti, principalele evenimente din istoria ingineriei 
electrice mondiale şi evenimentele instituţionale din istoria ingineriei electrice din România. Tabelul 
include culori diferite  pentru perioadele reprezentate de perioadele regilor; Carol I, Ferdinand şi Carol 
al II-lea.  
 
Evenimente istorice în 
România privind monarhia 

Evenimente din istoria 
ingineriei electrice mondiale 

Evenimente din istoria 
ingineriei electrice în România 

  1860. Se înfiinţează 
Universitatea din Iaşi. 

11 februarie1866 Abdicarea 
forţată a lui Alexandru Ioan 
Cuza 

  

10 mai 1866 Prinţul Carol  
depune jurămîntul de 
credinţă poporului român 

 1865. Primul laborator pentru 
studiul electricităţii la 
Universitatea din Bucureşti 
înfiinţat de Prof. Emanoil 
Bacaloglu (1830- 1891) 

1867. Apare Societatea 
Academică Română 

Zenobe Th. Gramme 
construieşte primul generator 
de c.a. 

30 octombrie 1867 Şcoala de 
Poduri şi Şosele, Mine şi 
Arhitectură din Bucureşti 
(înfiinţată la 1 octombrie 1864), 
devine Şcoala de Poduri, Şosele, 
Mine cu durata de 5 ani. 

 1868. Georges Leclanche 
inventează pila zinc-carbon . 

 

 1873. J. Cl. Maxwell publică 
Electricitatea şi magnetismul  
ce contine legile de bază ale 
electromagnetismului. 

 

10 mai 1877 Principele Carol 
declară independenţa 
Principatelor Unite fată de 
Poarta Otomană. 

1876. Alexander Bell brevete-
ază telefonul 
1877. P. N. Iablocikov constru-
ieşte lampa cu arc electric. 
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1879. Apare Academia 
Română, moment esenţial 
pentru formarea spiritului 
cultural şi ştiinţific românesc. 

La expoziţia de la Berlin este 
expusă prima linie electrică de 
cale ferată (W.Siemens) 
Th. Edison construieşte 
primele lămpi cu filament. 

 

14 martie 1881 Se proclamă 
Regatul României, iar princi-
pele Carol devine Regele Carol 
I al Romaniei. Urmează 
perioada de modernizare a 
României. 

1880 Fraţii Curie descoperă 
efectul piezoelectric. 
La Londra prima uzină 
electrică pentru iluminat 
electric. 
1881. Primul tramvai electric 
la Berlin. 

Prof. Emanoil Bacaloglu (1830-
1891) introduce cursul de 
galvanism la Universitatea din 
Bucureşti şi utilează laboratorul 
cu 3 generatoare electrice 
Siemens; 2 de curent continuu şi 
unul de curent alternativ. 

 1882. La Appleton-West 
Indies se construieşte prima 
centrală hidroelectrică şi 
primul sistem public de 
iluminat cu 6 dinamuri de cîte 
540 kW (Compania Edison). 

 

 1884. Nikola Tesla brevetează 
alternatorul electric. 

1884.Prima centrală telefonică 
la Bucureşti. 
1 noiembrie 1884. Timişoara 
primul oraş din Europa iluminat 
electric. 
1885. Incepe iluminatul electric 
în Bucureşti. Între 1885-1900 
iluminatul electric se aplica în 
Teatrul Naţional, la Palatul 
Regal şi în 40-50 de case. 

 1888. Heinrich Hertz 
generează şi detectează 
primele unde radio. 
N. Tesla brevetează motorul cu 
inducţie. 
1890. Se construieşte primul 
metrou cu acţionare electrică  
la Londra. 
1894. Marchizul Guglielmo 
Marconi realizează primul 
echipament de transmisie radio 
la distanţă. 

1889. Prima catedră de 
electricitate la Universitatea din 
Bucureşti, Prof. D. Negreanu 
(1858-1908). 
1889-1890. Se construieşte 
centrala Grozăveşti. 
1893. Prima centrală telefonică 
în România cu 300 de posturi. 

1897. În calitate de ministru al 
instrucţiunii publice Profesorul 
Spiru Haret (1951-1912) a 
iniţiat un program de reformă al 
învăţământului românesc în mai 
multe etape; 1897-1899, 1901-
1904, 1907-1910. Sistemul 
astfel reformat este considerat 
poate cel mai bun din istoria 
României . 

1896.Conrad Roentgen 
descoperă razele X. 

1897. Prima centrală 
hidroelectrică  la Sadu, proiect 
al lui Carl Wolff (Sibiu) (a 
cincea din Europa) [19] 

 1900. Th. Edison brevetează 
acumulatorul alcalin cu nichel. 
1902. Guglielmo Marconi 
realizează prima comunicaţie 

27 iulie 1899. La Timişoara 
circulă primul tramvai acţionat 
electric (vehiculele sunt 
fabricate la uzinele Johan 
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fără fir între SUA şi Anglia. 
1903. W. Siemens 
perfecţionează locomotiva 
electrică ce poate atinge 200 
km/oră. 

Weitzer din Arad. 
1901. Petru Poni împreună cu 
Dragomir Hurmuzescu (1865-
1954), înfiinţează Societatea de 
Ştiinţe din Iaşi şi publicaţia 
Annales Scientifiques de 
l’Universite de Iassy 

 1904. John Fleming 
construieşte primul tub 
electronic cu vid. 
1907. Pierre Weiss dezvoltă 
teoria electromagnetismului. 
1908. Kamerling Ones 
descoperă dispariţia rezistenţei 
electrice a unui conductor răcit 
pînă în apropierea lui zero 
absolut. 
1911. Elmar Sperry brevetează 
girocompasul ce include 
componente electromecanice. 

1905. Prima staţie de telegrafie 
fără fir în portul Constanţa cu o 
rază de 600 km. 
1906. Expoziţia jubiliară în 
parcul Libertăţii . 
1910-1912. Dragomir 
Hurmuzescu înfiinţează Şcoala 
Superioară de Electricitate din 
Iaşi, care devine în 1913 
Institutul Electrotehnic al 
Universităţii din Iaşi. 
1912. Centrala Grozăveşti are o 
putere de 2000 kW. 

Septembrie 1914. Începe 
domnia lui Ferdinand (1914-
iulie 1927), al doilea rege al 
României 

  

1918. Retragerea trupelor 
germane din Bucureşti. 
 
Se ceează România Mare, 
regatul României incluzînd 
Transilvania, Banatul, 
Bucovina şi Basarabia. 

 1 februarie 1920. Şcoala 
Superioară Industrială din Cluj 
10 iunie 1920 a fost înfiinţată 
Şcoala Politehnică din Bucureşti 
avînd patru secţii; 
Electromecanica, Construcţii, 
Mine şi Metalurgie, Secţia 
industrială. 
11 noiembrie 1920. Se 
înfiinţează prin Decretul Regal 
nr. 4822, Şcoala Politehnică la 
Timişoara. 
1921. În numărul 9-10 al 
revistei Energia, Dimitrie 
Leonida publică articolul Legea 
apelor privind regle-mentarea 
folosirii apelor comparativ cu 
reglementările din Europa. 
1922. Se înfiinţează Şcoala de 
Conductori Tehnici din Cluj 
(precursoarea Politehnicii 
clujene), cu profil 
electromecanic 
1923 Se înfiinţează Societatea 
Ştiinţifică a Şcolii Politehnice 
din Timişoara care tipăreşte în 
1925 primul număr al 
publicaţiei  Bulletin Scientifique 
de l’Ecole Politehnique de 
Timisoara 
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Iulie 1927 Regenţa nepotului 
lui Ferdinand viitorul rege 
Mihai (1927-iunie 1930) 

1924. Se construieşte cea mai 
mare termocentrală în SUA; 
1000 MW. 
1927. Cea mai mare 
termocentrală din Europa lîngă 
Paris; 200 MW. 
1928. Vladimir Zworikin 
obţine brevetul pentru un 
sistem color de televiziune. 

1924. Se adoptă legea energiei, 
prevăzînd concesionarea  de 
către stat a dreptului de 
exploatare a resurselor 
energetice ale ţării. 
1925. Se înfiinţează Asociaţia 
Prietenii Radiofoniei la sediul 
Institutului Electrotehnic 
Român (actuala clădire a 
Muzeului Literaturii) 
1927. Prima centrală telefonică 
automată de 3000 de numere în 
Bucuresti. ntre 1918-1927 au 
mai fost instalate centrale 
automate de 500 de numere în 
Timişoara, Arad, Craiova, 
Brăila. 
1928. Se înfiinţează Societatea 
de difuziune radiotelefonică din 
România  
1929. Se instalează emiţătorul 
radio de la Băneasa de 18 kW. 

   
Iulie1930. Domnia regelui 
Carol II (1930-septembrie 1940) 

1931-1932. Busch, Knoll şi 
Ruska pun bazele  opticii 
electronice.  

 

 1933. Van der Graaf 
construieşte cel mai mare 
generator de cîmp electrostatic 
care putea să producă 7 
milioane de volţi. 
1934. G. Marconi, brevetează 
un sistem de siguranţă a 
navelor prin ceaţă. Este 
demostrată posibilitatea 
navigării numai prin unde 
radio. 

1933. Se creează la Şcoala 
Politehnică din Timişoara, două 
facultăţi distincte; 
Electromecanică şi Mine şi 
Metalurgie. 
1933-1934. Firma Philips 
înfiinţează în România o fabrică 
de aparate de radio. 

  1937. Se înfiinţează Şcoala de 
Subingineri Electromecanici. 

6 septembrie 1940. Domnia 
regelui Mihai (1940- 30 
decembrie 1947).  

  

   
30 decembrie 1947. Abdicarea 
forţată de venirea comuniştilor 
şi a ruşilor a regelui Mihai. 
România devine republică . 

1948. J. Bardeen, W. Brattain 
descoperă tranzistorul. 
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4. Realizări ale ingineriei electrice româneşti. 
 

Primele realizări notabile ale ingineriei electrice româneşti pot fi considerate centralele hidroelectrice, 
care debutează semnificativ în perioada sfîrşitului de secol XIX şi începutul secolului XX. Este drept a 
fost vorba în majoritatea cazurilor de proiecte străine (nemţeşti , apoape în totalitate), implementate de 
ingineri români. Uşor de înţeles, avînd în vedere  defazajul temporal aflat între Romînia şi restul ţărilor  
europene. 
O realizare remarcabilă a fost prima centrală din România în 1897 pe valea râului Sadu (fiind printre 
primele centrale din lume şi a cincea realizare din Europa) [14,19]. 
Iniţiatorul proiectului a fost Carl Wolff (1849-1929), care a avut contribuţii deosebite în modernizarea 
urbanistică a oraşului Sibiu. Proiectul, care a fost început încă din 1891, după ce C. Wolff, l-a cunoscut 
pe marele inginer  Oskar von Miller, cu ocazia expoziţiei de la Frankfurt pe Main pe tema centralelor 
hidroelectrice.  
În 1905 se finalizează şi un baraj cu înălţimea de 12 m şi capacitate de 180.000 3m , hidrocentrala fiind 
echipată iniţial cu turbine Girard de 270 CP, pentru cele trei generatoare electrice de fabricaţie Ganz şi 
suplimentar a fost montată o maşină de abur în situaţia în care debitul de apă este prea mic. În 1907 se 
construieşte o a doua centrală pe cursul superior al Văii Sadului, cele două centrale asigurînd 97,7% 
din energia electrică necesară alimentării oraşului Sibiu, diferenţa fiind asigurată cu o centrală Diesel 
construită chiar în oraş [19]. 
Alte centrale construite înainte de începutul secolului XX se amintesc Centrala pe abur de la Bocşa 
Montană (1865), alimentată cu maşini cu abur realizate la Domeniile Reşiţa, avînd un generator de 
curent continuu ce debita 175 kW, 300V şi 175 A. 
In perioada 1903 – 1904 a fost construită centrala de la Grebla (Reşiţa), dotată cu trei generatoare 
trifazate  Siemens -Halske de 1800 kW.  
 
 

Localitatea Anul-tipul de centrală Caracteristici tehnice 
Bocşa 
Montană* 

1865 - Centrală cu abur 175 kW, 337A, generatoare firma Kolbe&Co 

Timişoara* 1884 - Centrală cu abur 1500 CP, 3 generatoare tip Anglo Austrian Brush 
Electrical Company Ltd. 

Sadu* 1897 - Hidrocentrală cu 
masină suplimentară de 
abur 

 100 kW, 3 generatoare Ganz 

Cîmpina  1897 - Hidrocentrală 220 kW 
Grebla 
(Reşiţa)* 

1903 - Hidrocentrală 1800 kW, 210A, curent trifazat, 3 generatoare 
Siemens Halske 

Sebeş 1905 - Hidrocentrală 520 kW, generator Siemens Halske 
Târgu-Mureş 1914 - Hidrocentrală 3400 kWh/an, generatoare Ganz 
Timişoara* 1910 - Hidrocentrală 1200 kW, 3 generatoare Ganz 
Bucureşti, 
Grozăveşti 

1910-1912 - Centrală cu 
abur  

2200 kW, curent trifazat (prin Inginerii I. Ştefănescu 
Radu, şi Dimitrie Leonida, România adoptă 
sistemul trifazat, printre primele ţări, sistemul 
trifazat fiind încă în discuţie in lume ) 

Bistriţa 1923 - Centrală cu abur 994.000 kWh/an, Generatoare Siemens - Schuckert 
Ohaba-Bistra 1928 - Hidrocentrală 750 CP, generator Brown Boweri 
Dobreşti-
Moroeni 

1928 - Hidrocentrală 16 MW, generatoare Brown Boweri 

   
* Înainte de marea Unire din 1918. 
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Familia Regală şi elita politică în anul 1934 

 
 
 

 
 
 
 
Primul rând de la stânga la dreapta: 
 
1. Gheorghe Mironescu, Prim-ministru, politician 
2. Nicolae Iorga, Prim-ministru, Preşedintele Senatului, istoric 
3. Constantin Prezan, Prim-ministru, mareşal 
4. Alteţa Sa Regală Elisabeta, Principesă a României 
5. Majestatea Sa Carol al II-lea, Regele României 
6. Alteţa Sa Regală Nicolae, Principe al României 
7. Alexandru Vaida-Voevod, Prim-ministru 
8. Miron Cristea, Prim-ministru, primul Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române 
9. Octavian Goga, Prim-ministru al României, politician, poet 
 
 
Al doilea rând de la stânga la dreapta: 
 
1. Tancred Constantinescu, matematician, inginer, ministru, deputat, senator, director general la 
C.F.R. 
2. Simion Mehedinţi, academician, geopolitician român 
3. Constantin Angelescu, Prim-ministru interimar, consilier Regal, ministru al educaţiei 
4. Gheorghe Mărdărescu, general, ministru de război 
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5. Henri Cihoski, general, om politic 
6. Ion Nistor, istoric şi militant unionist bucovinean 
7. Alexandru Lapedatu, Preşedintele Academiei Române, Preşedintele Senatului, senator, ministru, 
istoric 
8. Ion Inculeţ, Preşedintele Sfatului Ţării al Basarabiei, Vice-prim Ministru, Ministru de Interne, 
Ministru de Stat 
9. Mircea Cancicov, deputat, Ministru de Finanţe, economist, avocat, academician, membru marcant 
al PNL 
10. Constantin Meissner, pedagog, academician, om politic 
11. ? 
21. Dumitru Manu, preot 
22. Victor Deleu, jurist, ofiţer, redactor, deputat, primar de Cluj, preşedintele organizaţiei PNŢ Sălaj 
23. Petru Cazacu, Prim-ministru interimar al Basarabiei după Unire, politician 
24. Emil Haţieganu, jurist, academician, fondatorul revistei “Glasul libertăţii” din Cluj 
25. Voicu Niţescu, om politic, scriitor român 
26. Aurel Vlad, promotor al Unirii din 1918, doctor în drept 
27. Iuliu Hossu, Cardinal 
28. Vasile Suciu, Arhiepiscop, mitropolit 
29. Victor Antonescu, politician 
30. Daniel Ciugureanu, Prim-ministru al Basarabiei, Ministru de Stat, Deputat, Vice-Preşedinte al 
Camerei Deputaţilor, Senator, Vicepreşedintele şi Preşedintele ad-interim al Senatului 
31. ? 
32. Nicolae Macici, general. 
 
 
 
 
 
 
 
 


